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CLISURA DUNARII - o "mina de aur" pentru arheologie 

Devenită tiponim, Cl isura Dunarii 
reprezintă valea acestui fluviu cu numeroasele 
bazinete şi defilee dispuse transversal, de la 
intrarea sa in ţară (Baziaş) şi până la Gura Văii 
(după alţii numai până la Orşova-Mehedinţi). 
Geografi i consideră Cl isura de Sus a Dunării 
sectorul fluvial cuprins între Baziaş şi Berzasca 
(jud. Caraş - Severin). 

Apa, (element primordial al vieţii), bogăţia 
în peşte a Dunării ;  resursele naturale de hrană, 
clima b lândă, (media anuală 1 1 °C), bogăţii le 
solului şi  subsolului au permis o locuire umană 
din preistorie (cca. 60.000 ani l.Hr). 

Dunărea la Moldova Nouă 
Perioada pietrei este argumentată prin descoperirile arheologice de la Uomea

Sicheviţa, Liubcova (statuiete antropomorfe intre 4-8 cm etc), Pojejena, Moldova Veche etc. 
Epoca metalelor (bronz, fier) specifică procesului de indo-europenizare şi diferenţieri i  
neamurilor antice este ilustrată prin descoperirile de la Berzasca, Gornea (Pazarişte), Pescari 
(cula) . Stânca Liubcovei,  Moldova Veche, Pojejena, Divici. 

In zorii istoriei antice se evidenţiază un teritoriu al traci lor (pentru această zonă) = dacii. 
Istoricul grec Herodot (sec.V i .Hr) in a sa Istorii -V, menţiona circa 1 2- 1 5  seminţii nord - tracice 
iar in lndreptar geografic Ptolemeu ii p lasa pe albocensi in zona de S-V a României. Este sigur 
că etnonimul dac este menţionat de Caius Iulius Caesar (sec. I i .Hr). 
Apoi,  între sec I i .Hr. - II d.Hr civil izaţia geto-daco-moesi lor cunoaşte un permanent progres, 
până la cea „clasica" (LaTene), politic născându-se regatul lui Burebista (82-44 i .Hr) si Decebal 
(87- 1 06 d.Hr). Stau mărturie (in zonă) urmele (ruinele) cetăţilor dacice (acele dave) de la 
Berzasca, Liubcova, Pescari (azi Coronini),; D ivici, dar şi aşezările rurale bine dezvoltate 
(locuinţe, inventar etc.) precum şi cele de la Baziaş, Pojejena, Moldova Veche, Liubcova, 
Gornea, Sicheviţa (una din cele mai vechi obşti săteşti dacice). 

Epopeea războaielor iniţiate de împăratu l Traian (98- 1 1 7) cu dacii ( 1 O 1 - 1 02 , 1 05- 106) 
din timpul regelui Decebal (Durpaneu, 97- 1 06) incepe prin Banat. Regretatul arheolog Marian 
Guma (a făcut cercetări la Divici-Grad) şi alţi cercetători (Il ie Uzum, Ovidiu Bozu - Reşiţa) 
afirmă că distrugerea cetăţilor dacice de pe malul stâng al Dunării bănăţene a avut loc în primul 
război daco - roman ( 1 O 1 - 1 02). 

Cucerirea Cl isurii de Sus a Dunării de către romani (zona influenţată de aceştia încă din 
timpul împăratului Dominiţian, (82-86) va pune in valoare exploatarea minereurilor neferoase 
din Moldova Nouă şi împrejurimi , ;  Moldova Nouă devine cel mai important centru minier şi 
metalurgic al Daciei romane de Sud-Vest. Arheologii Banatului  au ajuns la concluzia că şi la 
Moldova Noup - punctul „Ogaşul Băieşulu i" ar putea fi un Centum putea ( 1 00 de mine) ca la 
Surduc (Depresiunea Haţegului - inf. Din Tacitus) din cel puţin două motive: descoperirea 
întâmplătoare (prin decopertare) a 25-30 puţuri romane şi a unor cărămizi romane cu transcripţii 
latineşti referitoare la organizarea, administrarea şi exploatarea minereurilor (polimetale), centru 
min ier păzit de legionarii Legiunii a VII -a Claudia Pia Fidelis, ce aveau în subordine alte mine şi 
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topitorii spre Sasca Montană, Cuptoarea, halde de steril şi zgura). Totodată, alte inscripţii 
vorbesc despre un fort roman (un pichet grăniceresc) ce veghea portul fluvial (Moldova Veche 
de azi) şi navigaţia pe Dunăre (numeri germanarul et dalmatorul) .  

Dunărea la Pescari 

Toate acestea (minerit, metalurgie, îndeletn iciri 
agrare, ca la Gornea-Villa Rustica, colonişti latinofoni 
şi creştini) au contribuit direct la romanizarea daci lor, 
proces ce va continua şi după retragerea aureliană 
(27 1 -274) deoarece zona rămâne cu intermitenţe, cel 
putin sub influenţa romană, (se constata o stăpânire 
romană între sec. IV-VI). Acest lucru permite sinteza 
l ingvistică romano-slavă şi continuarea procesului de 
etnogeneză romanească (sec. IX-XI) în care un rol 
important l-a jucat obştea sătească, de tradiţie dacică. 
Se năşteau aici, români i  - popor romanic, neolatin. 

În Evul Mediu timpuriu (sec. IX-XIII), Clisura de Sus a Dunării a făcut parte din ducatele 
lui Glad si Ahtum, ca apoi după cucerirea maghiară (ca parte a Voievodatului Transi lvaniei) să 
fie inclusă în comitatul Caraş, Cetăţi medievale au fost descoperite (doar ruine) la Liborajdea, 
Coronini (Cula Sf. Ladislav), Moldova Veche, Pojejena. Tot din Evul Mediu timpuriu datează 
crucea bizantină şi poligonul stelat incizate în peştera Chidiei II (lângă Coronini) .  

Prof. Ionel Folea 
Grup :Şcolar Industrial Moldova Nouă 
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Biserica cehă şi memoria trecutului. Izvoare, lăcaşe. 
Figuri reprezentative 

În perioada 1823 - 1856 autorităţile habsburgice, din necesităţi economice şi mi l itare, au 
colonizat în sudul Banatului, colonişti din Cehia. Aceştia au întemeiat, în zone montane, mici 
aşezări şi treptat au stabilit contacte cu românii ,  populaţia majoritară şi cu celelalte etni i  din 
regiune: sârbi, germani, unguri, rromi .  Denumirea lor iniţială de bohemi, cu timpul ,  a fost 
modoficată în „bemi" şi apoi în „pemi", cuvânt mai uşor de pronunţat, care s-a menţinut până 
azi. Dintre satele întemeiate de ei, unele s-au desfiinţat, de exemplu: Elisabethfeld, cea mai veche 
colonie, înfiinţată în 1823, s-a unit cu Sf. Elena în 184 7, colonia Schontal sau Poneasca s-a 
desfiinţat în 1826, când locuitorii ei s-au mutat în colonia Ablian sau Cesko Selo (lângă Biserca 
Albă, Serbia), iar colonia Nova Ogradena, de lângă Orşova, de pe malul Dunării ,  s-a desfiinţat în 
1 968, datorită ridicării barajului de la Porţile de fier I. Astăzi au mai rămas ca sate compacte 
cehe aşezări le: Sf. Elena, Gîrnic, B igăr, Ravensca şi Şumiţa în jud. Caraş Severin şi Eibenthal în 
jud. Mehedinţi . 

Chiar dacă au fost aşezaţi în regiuni geografice greu accesibile şi relativ izolaţi de alte 
comunităţi, fiind nevoiţi adesea să lupte din greu pentru supravieţuirea lor, coloniştii cehi au 
găsit timp şi pentru biserică, având în aceasta un veritabi l  suport moral şi spiritual, pentru 
alinarea necazurilor şi durerilor. Cu ajutorul bisericii ei au putut depăşi dramele provocate de 
cele două războaie mondiale, de deportarea în Bărăgan sau de vicisitudinile şi presiunile la care 
au fost supuşi în perioada regimului comunist. Tocmai acest ataşament faţă de biserică a făcut 
din aceasta, cea mai apropiată instituţie faţă de sufletul cehilor. Evenimentele importante din 
viaţa fiecărui ceh, precum botezul, cununia şi moartea, s-au derulat în strânsă legătură cu 
biserica, fiind consemnate de aceasta. 

Majoritatea coloniştilor erau de rel igie romano-catol ică, doar la Sf. Elena au venit circa 
1 50 de colonişti evanghelici, iar mai târziu tot aco lo a apărut şi rel igia baptistă. 

Izvoare scrise: 
Încă de la  aşezarea lor în Banatul de sud cehi i  catolici au fost cuprinşi în dieceza Cenad, 

cu sediul la Timişoara, care s-a menţinut până în anul  1 923, fiind condusă de un episcop romano
catolic. Cele 6 sate cehe din Banatul de Sud au aparţinut de parohiile de la Moldova Nouă (Sf. 
Elena), Gîrnic (înfiinţată în 1850), Eibenthal (înfiinţată în 1874), Bozovici (Şumiţa) . Din anu l  
1 930 ele au trecut sub administrarea nou înfiinţatei Dieceze de  Timişoara, primul episcop fiind 
Dr. Augustin Pacha, care a şi vizitat satele cehe la puţin timp de la numirea sa în funcţie.  În 
parohi i le catol ice se află registre de bază care consemnează ciclurile vieţii ,  registre numite în 
limba latină: 

Matricula Baptismal is - registrul de botez; 
Matricula Copulatorum - registrul de cununii ;  
Matricula Defunctorum - registrul de decese. 
Foarte important este şi registrul numit Historia Domus („Istoria casei"), unde preoţi i parohi 

au însemnat unele evenimente mai importante din parohii în perioada când au păstorit acolo. De 
fapt aceste registre seamănă cu analele medievale, putând fi socotite izvoare narative. Astfel, din 
Historia Domus aflăm prima menţiune scrisă despre cehii romano-catol ici din Banatul de sud, 
care au fost luaţi în evidenţa Paroh iei de la Moldova Nouă de către Posgay Mathias, preot paroh 
între anii 18 1 7- 1834 (Unter ihm wiirden die Bămischen grenzsienlungen El isabetfeld, St. Helena 
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und Wieczenried der Pfarre affil i iert) . De asemenea mai există aşa numitele Schematisme 

(Şematisme), care sunt registre cu preoţii din parohii, rapoarte ale preoţi lor despre starea 
bunurilor din biserici, etc. Însă l ipsa preoţi lor în parohii pe lungi perioade de timp, 
superficialitatea altora sau vicisitudinile perioadelor de război ,  au făcut ca multe pagini din 
aceste registre (până în 1945) să fie rupte sau deteriorate, iar altele au rămas nescrise. De 
exemplu pentru Sfânta Elena, matricola de botez l ipseşte pentru perioada 1 827 - 1 904, iar pentru 
perioada 1 827- 1 908 lipsesc registrele de căsătorii şi cel de deces. A lte localităţi sunt ceva mai 
„norocoase". Astfel la Episcopia Romano-Catol ică de la Timişoara se găsesc: 

registrul de botez de la Eibenthal (perioada 1 847 - 1 897); 
registrul de căsători i de la Eibenthal (perioada 1 847 - 1 889); 
registrul de decese de la Eibenthal (perioada 1 84 7 - 1 890); 
registrul de botez de la Gîrnic (perioada 1 850 - 1 90 1  ); 
registrul de căsătorii de la Gîrnic (perioada 1 850  - 1 95 1  ); 
registrul de decese de la Gîrnic (perioada 1 850  - 1 908). 
Cehii  evanghelici de la  Sf. Elena au aparţinut de parohia evanghelică de la C lopodia (azi în 

judeţul Timiş), subordonată Episcopiei germane din Sibiu, iar în perioada comunistă au fost 
subordonaţi Episcolpiei evanghel ice maghiare din Cluj .  Între ani i  1 904 - 1 928 la Sf. Elena a 
activat pastorul evanghel ic Petr Kyska din Cehia, care a revigorat activitatea religioasă şi şcolară, 
însă în 1 928 a emigrat în Argentina. După anul 1 890 numărul evanghelicilor a scăzut tot mai 
mult, astfel că în anul 1 970, ultimii evanghelici şi-au predat biserica pe cale amiabilă, baptiştilor. 

În ceea ce priveşte comunitatea baptistă din Sf. Elena aceasta s-a întărit tot mai mult, 
începând cu anul 1 92 1 ,  când primul ceh d in sat şi anume Ferdinand Kiivânek - bătrânul ,  a primit 
botezul baptist. Colaborând cu baptiştii  d in Coronini, Moldova Nouă, Lugoj, Timişoara, Arad, 
etc„ dar şi din Cehia, comunitatea baptistă din Sf. Elena s-a mărit numeric şi s-a organizat tot 
mai b ine. În anul 1 937  ei şi-au construit o b iserică proprie, aproape de cea evanghelică, care, 
treptat, a devenit neâncăpătoare şi apoi au preluat marea biserică evanghelică, pe care o întreţin  
cu  conştiinciozitate şi azi. D in  rândurile famili i lor Bohâcek, Mocek, Pek ş i  altele s-au format 
predicatori populari şi instructori muzicali, care îşi aduc o contribuţie importantă în viaţa 
comunităţi i .  
Lăcaşe religioase 

Episcopia de la Timişoara, în strânsă colaborare cu autorităţile mi l itare grănicereşti austriece 
din Regimentul nr. 1 4  sârbo-bănăţean cu sediul la B iserica Albă şi Regimentul nr. 1 3  româno
bănăţean cu sediul la Caransebeş, în care au fost cuprinse satele cehe, s-a îngrij it de construirea 
primelor lăcaţe religioase ale cehilor. Ele au fost mici capele din lemn cu clopote sau casele 
comunale numite erariu unde se ţineau şi cursuri şcolare. Mai târziu s-au construit şi bisericile 
actuale, astfel :  

l a  Gîrnic în anu l  1 857, fiind patron Sf. Ioan Nepomuk, iar hramul este de Sf. Havel ( 1 6  
octombrie); 
la Sf. Elena în anul  1 876, patroană fiind Sf. Elena, iar hramul este de Sf. Vaclav (28 
septembrie); 
la B igăr în anul 1 876 , patronată de Sf. Treime, cu hramu l  de Sf. Havel ( 1 6  octombrie); 
la Şumiţa în anul  1 888 ,  patroană fi ind Sf. Ana (26 iu l ie) şi hramul de Sf. Havel ( 1 6  
octombrie); 
la Ravensca în anu l  1 923, patroană fiind Sf. Maria (8 septembrie), iar hramul este de Sf. 
Martin ( 1 1 noiembrie); 
la Eibenthal în anul 1 922 patron fiind Sf. Ioan Nepomuk, iar hramul este de Sf. Havel 
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( 1 6  octombrie); 
evanghel icii şi-au construit biserica din Sf. Elena în anul 1 899, iar baptişti i în anul 1 937 .  

Dacă celelalte biserici au  o arhitectură asemănătoare, biserica catol ică din Eibenthal iese cu 
totul în evidenţă, fiind rid icată în sti l neogotic, suplă, având 32,5 m înălţime, 30 m lungime şi 1 5  
m lăţime. În interior, pe lângă icoanele obişnuite se află o orgă manuală, unică în România, 
folosită şi azi şi care a fost construită în ani i  1841 - 1850, de vestitul meşter Iosif Seiber. De 
menţionat că la construirea unora din bisericile cehe cât şi a caselor parohiale dela Gîrnic şi 
Eibenthal, au contribuit cu donaţii împăratul Francisc Iosif I, alţi membrii ai familiei imperiale, 
episcopi,  cardinali şi chiar famil ia de bancheri Rotschild. 

Izvoare epigrafice 
De mare importanţă pentru memoria trecutului satelor cehe, sunt cimitirele, aflate în 

întreţinerea bisericilor. Monumentele funerare, din lemn, fier, piatră, iar cele mai noi din 
marmură ne „vorbesc" despre starea materială a decedatului ,  despre poziţia socială a decedatului .  

Cimitirul satului Sf. Elena are o suprafaţă de circa 6800 m pătraţi ,  cu aproximativ 300 de 
morminte, la loc central fi ind mormântul lui Jindfich Schlăgl, primu l  învăţător cu diplomă din 
localitate, decedat în anul  1 897. 

Cimitirul din Gîrnic are o suprafaţă de circa 3600 de m pătraţi şi cuprinde cam 600 de 
morminte dintre care se remarcă mormintele preoţi lor Frantisek Unzeitig ş i  Dr. Jozef Babinsky 
cât şi a învăţătorului Vincenc Zamoufil .  

Cimitirul satului Eibenthal (împreună cu Baia Nouă), are o suprafaţă de 7900 m pătraţi şi 
numără cam 600 de morminte, în zona centrală fiind mormintele primi lor preoţi parohi :  Klaas şi 
Gottnauer, iar lângă ei piatra funerară veche a lui Phil ipp Zdaril l ,  alt preot catol ic, decedat în 
anul  1 904. 

Cimitirul din B igăr are cam 200 m pătraţi cuprinzând circa 350 de morminte dintre care 
se remarcă mormântul primului învăţător cu diplomă din sat Adam Mleziva( 1 83 8  - 1 92 1  ) 

Cimitirul din Ravenska are cam 1 500 m pătraţi, iar cel din Şumiţa este mult mai întins şi 
mai aerisit, cam 6000 m pătraţi cu brazi falnici, la umbra cărora odihnesc decedaţi i .  

De asemenea după vechimea pietrelor funerare d in  cimitire putem lua „urmele" primilor 
colonişti : Matej Kovarik ( 1 782 - 1 849) şi Anna Ruzickova ( 1 8 1 3 - 1 90 8) la Sf. Elena, Jozef 
Bouda ( 1 834 - 1 92 1 )  la Gîrnic, Johan şi Antonia Unterweger (decedaţi în 1 837) din Eibenthal, 
Pelnar Anton ( 1 834 - 1894), din Bigăr, Jan Schubert ( 1808 - 1 874) din Ravenska. Inscripţii le de 
pe cruci şi pietre funerare sunt scrise în limbile germană, maghiară şi cehă, iar după anu l  1 9 1 8  
numai în l imba cehă. Ele reprezintă izvoare epigrafice foarte valoroase. 
Figuri reprezentative 

Cele mai de seamă personalităţi ale vieţi i religioase din comunităţile cehe din Banatul de 
sud sunt: 

Frantisek Unzeitig 

S-a născut în anul  1808 la Ceska Trebova. Gimnaziul l-a absolvit la Litomysl.  A 
continuat să studieze filozofia la Praga, iar teologia şi economia la Hradec Kralove. A fost 
hirotonisit în anul  1 834, iar până în anul 1 850 a activat capelan la Doini Libchovy. 

În anul 1 850 FrantiSek Unzeitig a fost numit paroh la parohia Gîrnic. Era primul preot ceh 
venit în mij locul credincioşilor catolici cehi din Banat. În arhiva episcopală din Timişoara se află 
consemnat în limba latină: „Franciscus Unzeitig antea presbyter Dioecesis Reginahradecensis in 
Bohemia, in Junie 1850 Parochiam Weicenriedensem occupavit." Era preot mil itar cu gradul de 
sublocotenent deservind compani i le 1 1  şi 1 2  al Regimentului Sârbo-Bănăţean cu sediul la 
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Berzasca. A fost numit administratorul parohiei Gîrn ic şi pe lângă Bigăr şi Ravensca a mai pr imit 
fi l ialele Berzasca, Drencova, Liubcova, Gornea şi S icheviţa. La rugămintea catolici lor din Sfânta 
Elena i-a fost al ipită şi această filială. 

Părintele Unzeitig a servit în zonă timp de 25 de ani şi a făcut mult bine cehilor din 
Banat. Acestuia i se datorează ridicarea biserici lor în comunele cehe şi totodată s-a îngrij it şi de 
rezolvarea altor probleme ale comunelor cehe din subordinea sa. Pentru meritele sale, autorităţile 
austro-ungare l-au decorat cu Crucea de aur cu coroană. A murit la vârsta de 80 de an i .  
Mormântul său se află în cimitirul satu lui Gîrnic. 

Vâclav Masek 
S-a născut la 29 apri l ie 1 94 1  în satul Gîrnic din jud. Caraş Severin, fiind al trei lea copi l  

din 7,  dintr-o fami lie de agricultori . A urmat şcoala primară cehă la Gîrnic după care clasele a V
a, a VI - a şi a VII-a le-a frecventat la Oraviţa şi Moldova Nouă. Apoi c lasele a VIII - a - a XI -
a le-a urmat la Şcoala catol ică de cantori la Alba Iulia. Deoarece s-a remarcat prin rezultate 
foarte bune la învăţătură, la solicitarea conducerii şcol i i ,  clasele a X-a şi a XI-a le-a efectuat într
un singur an şcolar, absolvindu-le cu rezultate remarcabile. În perioada 1 962 - 1 968 a urmat 
cursur i le Istitutului  de Teologie Catol ică cu grad universitar de la Alba Iul ia şi la 2 1  apri l ie 1 968 
a fost hirotonisit ca preot în prezenţa episcopului de Alba Iulia Mârtan Aaron. Este unul dintre 
primii  cehi din Banat care a urmat studii  superioare şi s-a întors la „matca" sa rămânând în s lujba 
comunităţi i  cehe până în prezent. 

În perioada I noiembrie 1 968 - I mai 1 977, a activat ca preot paroh la Moldova Nouă. În 
această cal itate el a răspuns şi de localităţile Sf. Elena, Zlatiţa şi Eibenthal. Apoi în perioada 1 
mai 1 977 - 1 noiembrie 1 999 a fost preot paroh la  Gîmic, răspunzând şi de local ităţile Liubcova, 
Berzasca, Ravensca şi Bigăr. De la I noiembrie 1 999 şi până în prezent este preot paroh la 
Eibenthal , j ud. Mehedinţi, predând şi cursurile de rel igie catol ică în şcoala din localitate. Peste 
tot pe unde a activat, preotul Masek s-a implicat cu trup şi suflet în propăşirea comunităţii cehe, 
la prosperitatea ei, a contribuit la repararea aşezămintelor bisericeşti, a drumuri lor de acces şi a 
altor obiective. S-a remarcat printr-o ţinută morală impecabi lă, fi ind un exemplu pentru toţi 
enoriaşi i .  Tocmai pentru rezultatele sale deosebite, Episcopia catol ică din Timişoara l-a numit 
timp de 6 ani în funcţia de decan răspunzând de 26 de parohii şi 60 de sate din Caraş - Severin şi 
Mehedinţi. Astăzi este în pensie, dar s lujeşte în continuare la parohia Eibenthal şi are titlul de 
arhidecan de onoare şi pe drept cuvând este supranumit „episcopul cehilor". 
Pentru munca sa de-a lungul anilor şi grija pentru etnia cehă din România, în anu l  2002, a fost 

laureat al premiului „Jan Masaryk" Gratias agit acordat de Ministerul de Externe al Republici i  
Cehia. 

Bibliografie 

Prof. drd. Gecse Desideriu 
Înv. Gecse Alena 

Şcoala cu clasele I-VIII Nr. 3 Moldova Nouă 

• Moisi, Alexandru, „Monografia Clisurei ", Bucureşti, 1 938 
• Moisi, Alexandru - „ Din monografia Clisurii '', Oraviţa, 1 938 
• Schlogl,  J indfich „Dejiny cesk);ch osad v rumunskem Banate", Praha, 1 925 
• Urban, Rudolf „C�echoslovaci v Rumunsku ", Bucureşti, 1 930 
• Urbânek, Radim, Cesi v rumunskem Banatu, Pardubice 2003 

7 

https://biblioteca-digitala.ro



• www.banat.cz 

Obr. J3 Eibent;il, pseudo_goticky kostel Biserica din Gîrnic 

8 
https://biblioteca-digitala.ro



EPISCOPIA CARANSEBEŞULUI ŞI PROBLEMA ŞCOLARĂ 
ÎN A DOUA JUMĂTATE A SECOLULUI AL XIX-LEA 

A vând în vedere strânsa relaţie între şcoală şi biserică în epoca la care facem referire, 
caracterul confesional al şcol i lor româneşti din Banat inclusiv a celor din Eparhia 
Caransebeşului ,  este obl igatorie o trecere în revistă a evoluţiei pe care a cunoscut-o această 
instituţie începând din chiar momentul (re)înfi inţări i . 

La Caransebeş, ca şi la Arad, iau fiinţă două episcopi i  sufragane Mitropol iei transi lvane, 
ambele prin Diploma din 4 iulie 1 865 1• Episcopia Aradului cuprindea pe lângă protopopiatele 
aparţinătoare eparhiei Arad, şi protopopiatele, toate bănăţene, Hasiaş, Lipova, Timişoara, Cenad, 
Chichindia Mare şi Becicherecul Mare. Episcopia Caransebeşului cuprindea protopopiatele: 
Caransebeş, Mehadia, Lugoj ,  Făget, Vărădia 2,  Jebel,  Vârşeţ, Palanca, Panciova şi Ciacova. 

Sediul  noii episcopi i  a fost fixat la Caransebeş şi din dorinţa imperială de a da astfel 
satisfacţie populaţiei româneşti din circumscripţia regimentului românesc de graniţă nr. XIII 
care-şi dovedise fidelitatea în vremea revoluţiei, a războielor din Italia şi Germania3. În schimb 
numirea unui ardelean, Ioan Popasu în scaunul episcopal a fost primită cu destulă suspiciune de 
localnici. Suspiciuni le se vor dovedi însă, foarte curând, neîntemeiate fiindcă Ioan Popasu venea 
la Caransebeş cu faima unui mi l itant implicat major în mişcarea naţională încă din vremea 
revoluţiei paşoptiste. Ulterior a fost unul dintre secunzii lui Andrei Şaguna dobândind în preajma 
acestuia nu numai o experienţă pol itică dar şi una care ţine de diplomaţie, ambele folositoare în 
noua sa responsabi litate. 

Bănăţeni i  ar fi dorit însă să fie numit în funcţia de conducere a episcopiei caransebeşene, 
un cleric autohton. Printre preferaţi i  intelectual i lor bănăţeni se numărau : arhimandritul Patriciu 
Popescu, iar după moartea acestuia, în graţ i i le lor intră tot mai mult, fostul profesor de teo logie 
d in Vârşeţ, Nicolae Tincu Velia , cu o bogată activitate teologică şi publicistică. 

Semnificativ, pentru această stare de lucruri este modul în care a fost consemnat şi 
înregistrat evenimentul în şedinţa Adunării comunei bisericeşti din Lugoj .  Astfel în şedinţa din 
25 decembrie, protopopul Ioan Marcu aduce la cunoştinţa adunări i ,  numirea noului episcop. 
Ştirea este înregistrată ca un fapt divers, fiind anunţată după ce, cu un punct înainte, s-a discutat 
alegerea lui Vasile Nicolescu, ca învăţător al şcol i i  locale. În mod protocolar, noului episcop, i-a 
fost trimisă o adresă de fel icitare 4 . În curând, după instalare, episcopu l Ioan Popasu se va dovedi 
energic organizator al noi i  episcopi i  , patriot luminat care, prin măsuri le înţelepte luate, se va 
face respectat şi iubit de credincioşii bănăţeni .  În ceea ce priveşte organizarea episcopiei, pentru 
a lua contact direct cu credincioşii ,  încă din primul an al episcopatului, Ioan Popasu începe un şir 
de vizitaţiuni canonice. Acestea se transformă adeseori în afirmări ale ortodoxiei şi solidarităţi i  
româneşti .  Primele au fost organizate, nu fără semnificaţie, la Lugoj ,  Mehadia, Domaşnea sau 
Bozovici adică centrele mai importante pe axa nord-sud a eparhiei .  

Episcopul - ar dori să se ştie asta! - nu a venit în mij locul oameni lor ca să caute avere, 
onoare, mărire sau alte asemenea ci, ca să caute mântuirea sufletelor oameni lor. De la început şi
a publ icat intenţia de a îngrij i în mod egal, de B iserică şi de Şcoală (instituţi i  româneşti 

1 I.O. Suciu, Monografia Mitropoliei Banatului, Editura Mitropol iei Banatului ,  Timişoara, 1 977, p.  1 8 8.  
2 Protopopiatul acesta îşi avea, de fapt, sediul la Oraviţa. 
3 I.O. Suciu, Op. cit„ p. 1 89.  

4 Arhiva Protopopiatului român din Lugoj .  Protocolul adunărilor comunei bisericeşti, fila 1 62. Document 
neinventari at. 
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fundamentale) care nu erau deloc lipsite de prob leme în condiţii le anilor ce prevesteau dual ismul. 
În acest scop a solicitat tuturor sprij in şi încredere, cu cuvântu l şi cu fapta, "într-u ridicarea şi 
întemeierea aşezămintelor de creştere, învăţătură şi cultură" 5. Semnificaţia preocupări lor 
şcolare atât de intense din primul moment al păstoririi sale arată înţelegerea exactă a ponderi i pe 
care această instituţie formativă o avea în prezentul şi mai ales în vi itorul naţiunii. Problema 
şcolară nu era una secundară ci una de responsabil itate inclusiv politică caracter ce se va 
accentua după 1867 în contextul stresant impus de noua organizare imperială şi impl icit de noul 
regim politic. Premisa unei acţiuni de succes era organizarea instituţională şi perceperea 
problemei şcolare ca interioară chestiunii bisericeşti şi pol itice în sens naţional . Biserica şi 
Şcoala erau, în perspectiva lui Popasu principalele canale de acţiune românească şi principalele 
instituţii de afirmare a identităţii româneşti .  Legea instrucţiei din 1868, destul de imprecisă în 
unele din punctele sale, intenţionat imprecisă pentru a lăsa posibilitatea interpretări lor abuzive, 
are totuşi un caracter l iberal imprimat de principalul său autor, ministrul Josef Otvos. Acest 
caracter rezidă în faptul că lasă posibil itatea confesiunilor de a înfiinţa reţele şcolare proprii ceea 
ce s-a şi întâmplat. Cum patronul care suporta cheltuielile avea dreptul de a fixa şi l imba şcol i i ,  
era de aşteptat ca Biserica ortodoxă, românească să susţină şi să profite în sens naţional de 
această prevedere. Aşa se face că Statutul organic şagunian sancţionat în 1869 a şi trecut la 
stabi l irea în amănunt a regulamentului  de funcţionare al  şcol i lor confesionale6• 

Evident, printre primele măsuri organizatorice a fost numirea câtorva administratori 
protopopeşti, pentru cele şase protopopiate: Vârşeţ, Panciova, B iserica Albă, Palanca, Ciacova şi 
Caransebeş7. Printre acestea erau şi câteva personalităţi de prestigiu ale Bisericii şi 
învăţământului românesc din această provincie: Nicolae Andreevici, directorul şcol ilor naţionale 
române din circumscripţia regimentului de graniţă, româno-bănăţean, protopop al Caransebeşului 
şi, respectiv, Nicolae Tincu Velia protopop al Vârşeţului. Pentru protopopiatul Bisericii Albe a 
fost reconfirmat Iosif Popovici, care se v-a dovedi un bun colaborator mai ales pe tărâm şcolar. 

Pentru a cunoaşte cât mai b ine adevărata stare a parohi i lor, atât în domeniul bisericesc cât 
şi şcolar, episcopul Ioan Popasu a înaintat la 23 septembrie 1865 o circulară tuturor 
administratori lor protopopeşti cărora le-a cerut să facă vizitaţiuni canonice în fiecare comună, în 
care să constate starea în care se află preoţi i şi mai ales învăţătorii8• Numai contactul cu 
realităţile din sate putea asigura premisa unei bune cunoaşteri şi deci a decizi i lor potrivite. 

Rapoartele primite, în urma acestor inspecţii , i-au permis episcopului Ioan Popasu să îşi 
creeze o imagine cât mai apropiată de adevăr asupra întregii eparhi i  din punct de vedere material, 
moral şi cultural-şcolar. 

În domeniul şcolar se străduieşte să pună capăt abuzurilor protopopi lor şi trece totodată, 
dacă este cazul, la transferul disciplinar al învăţători lor dintr-o comună în alta9• Era conştient că 
unele deficienţe se datorau interiorului şi nu exclusiv extriorului, autorităţi lor politice Îndreptarea 
acestei stări de lucruri îi stătea în putinţă nepregetând să ia măsuri în consecinţă. Învăţători i şi 
cantori i sunt obligaţi de acum să participe la slujbele din timpul săptămâni i ,  luând şi câte 2-4 

5 Arhivele Naţionale Direcţia Caras-Severin, Colecţia de documente bisericeşti şi ale demnitarilor bisericeşti din 
Caransebeş, pachet 8, dosar 2, fila 1 .  
6 V .  Ţârcovnicu, Contribuţii la istoria învăţământului românesc din Banat (1780-1918), Editura Didactică şi 
pedagogică, Bucureşti, 1 970, p. 1 59.  
7 Eparhi a  Caransebeşului mai  cuprindea, cum am arătat, următoarele protopopiate: Mehadia, Lugoj, Făget, Vărădi a  

ş i  Jebel. Organizarea acestora v a  fi modificată mai târziu. 
8 Protocolul de circulare al parohiei Gârlişte, Circulara din 23 septembrie I 865. 
9 Arhiva Episcopiei Caransebeşului . Circularele eparhiei Caransebeşului . Circulara nr. 1 97 din 2 1  septembrie 
1 867. Întrucât arhiva nu este încă organizată pe fonduri, suntem sil iţi a cita direct documentul . 
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copii mai mărişori . Un pretendent la postul de învăţător va trebui să dispună de o serioasă 
cal ificare profesională dată fiind imensa responsabil itate care îi revenea .. Regu li le episcopu lui  
Ioan Popasu precizau că: " . . .  de învăţători nu se pot pune alţii, decât care au absolvit 
pedagogia în vreun institut pedagogic public şi au căpătat atestat cu spor bun. Învăţătorul pe 
lângă postul său învăţătoresc nu poate să mai ocupe şi un alt post "10• 

Aceloraşi intenţii îi corespund şi alte măsuri ulterioare luate prin circulara din 30 
decembrie 1 877, prin care dispunea înfiinţarea de bibl ioteci pe lângă fiecare şcoală 
confesională 11 sau că, "în fiecare comună bis(ericească) trebuie să se instituă o comisiune 
şcolară consultătoare, cel puţin clin 5 membrii, între cari, în toată întâmplarea, să fie preotul şi 
. � � l " 12 znvaţatoru 

În aceeaşi ordine de idei, primării le  comunale, trebuiau ca din şase în şase săptămâni să 
facă arătare despre toţi prunci i  harnici de l a  şcoală care cercetează şi care nu cercetează şcoala 1 3 • 

Nu ezită să se implice chiar şi atunci când este vorba de autorităţi importante cum sunt 
cele mil itare pentru a-şi proteja învăţătorii în faţa lor. În vederea desfăşurări i activităţi i  
învăţătoreşti ,  Popasu decide, de pi ldă, asentarea învăţătorilor de la armata ţării cu excepţia a 8 
săptămâni de instrucţie, dar şi acestea fără ca şcoala şi învăţământul popular să sufere nici cea 
mai mică scădere14• 

Însă ajutorul dat de episcop îşi arată roadele mai ales prin grija  pe care o avea faţă de 
organizarea şi buna-desfăşurare a conferinţelor învăţătoreşti, pe care le introduce tot el .  

Datorită faptului că însăşi înfiinţarea episcopiei Caransebeşulu i  este legată de 
personal itatea episcopului Ioan Popasu, se cuvine să amintim cele mai importante realizări în 
sprij inul Bisericii şi Şcol i i  bănăţnene ş i  prin aceasta culturii româneşti în general. 

Prima izbândă a episcopului Ioan Popasu a fost înfiinţarea Institutului Teologic. Făcea 
parte din marele proiect al instituţionalizării în domeniul învăţământulu i  pe care l-a urmărit cu 
insistenţă de-a lungul întregii sale activităţi în B anat. În momentul p lecării ,  în august 1 865,  din 
Braşov, multe şi radicale probleme îl  aşteptau în Banat, mai ales în domeniul învăţământului, 
pentru că el nutrea vechea convingere i luministă că popoarele pot propăşii numai prin ciutură. 

Începutul s-a făcut prin transferarea de la Vârşeţ la Caransebeş a secţiei româneşti a şcoli i  
clericale. Acest lucru se întâmplă încă la 1 6  august 1 865 1 5• Aprobarea Ministerului de Război de 
la Viena (Caransebeşul era încă sediul de comandament al regimentului româno-bănăţean de 
grăniceri), pentru începerea cursurilor la 1 noiembrie 1 865 , vine la 1 8  octombrie 1 865 16. 
Profesori i ce predau la acest institut urmau să fie plătiţi din banii  adunaţi prin " tasul al doilea", 
introdus în anul 1 822 de protopopul Ioan Tomici, asigurând o salarizare corespunzătoare a 
acestora 1 7• 

Cele mai mari şi însemnate real izări le-a avut episcopul caransebeşean în domeniul 
şcolar. Şcoala era mai fragilă, legislaţia existentă şi regimul politic permiteau un amestec brutal 

1° Circulara nr. 543, Caransebeş, 27 martie I869 Apud l.D. Suciu, R. Constantinescu, Documente privitoare la 
istoria Mitropoliei Banatului, II, Timişoara, 1 980 , p. 897. 

1 1  Circulara nr.579, Caransebeş, 30 decembrie I 877, Apud l.D. Suciu, R. Constantinescu, Op. cit, , p. 933.  
1 2  Arhiva Episcopiei Caransebeşului,  Şedinţa cons(istorială) a senatului şcolesc,din 1 8  noiembri e  1 876. 
1 3  Ibidem, din 30 decembrie 1 877. 
14 Ibidem, din 1 august 1 869. 
1 5  C.  Brătescu, Episcopul Ioan Popasu şi cultura bănăţeană, Editura Mitropoliei Banatulu i ,  Timişoara, 1 995, p. 59.  

1 6  Ibidem, p. 60. 

17 A. Ghi diu, I. Bălan, Monografia oraşului Caransebeş, Caransebeş, 1 909, p. 73. Ioan Tomi ci a fost protopop de 
Caransebeş ( 1 804- 1 839) şi unul din importanţii i l uminişti bănăţeni .  De fapt acest "tas" s-a i ntrodus din dispoziţia 

episcopiei de  Vârşeţ. Protopopii erau doar executanţi . 
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în învăţământul confesional ceea ce a avut consecinţe negative . Cei mai mulţi dintre învăţători -
moşteniţi din vechiul sitem - aveau puţină ştiinţă de carte, cunoştinţe pedagogice sumare şi 
adeseori aplicau metode care, mai mult îi îndepărtau, pe elevi de şcoală. Era necesară deci şi o 
creştere calitativă a sistemului începând chiar cu învăţătorii dar şi o extensie cantitativă a reţelei. 

Pe raza eparhiei Caransebeşului, în anu l 187 1 existau 2 1 9  şcoli primare cu 22 6 învăţători 
şi 23 .5 1 6  şcolari, înscrişi 18• Ioan Popasu reuşeşte între 187 1 - 1888 să aibă 84 % dintre învăţători, 
cu studii corespunzătoare. 

Era însă nevoie ca, alături de o creştere a pretenţiilor profesionale să se producă şi o 
creştere a sprijinului în domeniul material, al vieţii acestor învăţători. Astfel, începând din anul 
1872 ,  Episcopia ortodoxă română a Caransebeşului s-a îngrijit şi de înfiinţarea unui fond de 
pensie pentru învăţământul confesional. 

Cât de mari şi de complexe erau problemele cu care se confrunta Ioan Popasu, chiar 
după instalarea sa ca episcop al Episcopiei Caransebeşului, reiese din chiar cuvântarea ţinută la 
deschiderea primului sinod al eparhiei Caransebeşului în 1870. Atunci, după o muncă asiduă de 
cinci ani, episcopul şi-a propus să facă o analiză a realizărilor şi neîmplinirilor sale. Ierarhul de 
Caransebeş declara că a găsit ca bunuri ale episcopiei, o clădire ruinată, cândva reşedinţă 
episcopală, o moară decăzută pentru care a fost necesară deschiderea unui proces, arendaşului şi 
"21 jugăre de pământ părăginit"19• 

Dar pe lângă toate acestea, mai ales starea morală, culturală şi materială a comunităţilor 
care compuneau patrimoniul episcopiei, îl îngrijora profound pe noul episcop. Chiar el arată: 
„ .. . am aflat multe părţi ale episcopiei, toate pline de ură şi de duşmănie; ... şcoalele din dieceză, 
călcate la pământ, ortodoxia sfâşiată . . .  "20 

Toate aceste griji Popasu, episcop al Caransebeşului, le-a transformat într-un program de 
muncă asiduă, uneori chiar istovitoare, proiecte în care a antrenat pe cei mai buni şi mai devotaţi 
preoţi şi dascăli dintre cei pe care i-a avut în acea vreme Caransebeşul dar şi întregul B anat. 

În ceea ce priveşte învăţământul ,  în jurul şcolilor de la Caransebeş se vor polariza cei mai 
reprezentativi cărturari români din Banat. 
După ce, în 1876, ia fiinţă la Caransebeş Institutul pedagogic, numărul profesorilor şi al 
dascălilor calificaţi se măreşte. Se ridică pedagogul Ştefan Velovan, istoricul Patriciu Drăgălina, 
scriitorul Ioan Paul .  Chiar Vasile Goldiş îşi va începe de asemenea cariera la şcolile din 
Caransebeş. 

Într-o statistică publicată de Constantin Brătescu se arată că Institutul din Caransebeş, 
între l865- 1 9 18, a dat un număr de 6 1 6  absolvenţi2 1 . Toţi aceşti absolvenţi erau educaţi în limba 
română, în dragoste pentru Biserica şi cultura neamului lor, ducând aceste sentimente până în 

1 
o A 

d - 22 ce e mai m epartate sate . . 

După o activitate intensă în domeniul bisericesc şi al învăţământului, în timpu l  
examenelor din ianuarie/februarie 1889, Ioan Popasu s-a îmbolnăvit d e  pneumonie, boală care s
a agravat, iar în 5/ 1 7  februarie 1889 a încetat din viaţă . 
Timp de 23 de ani a slujit cu stoicism şi grijă părintească, Episcopia Caransebeşului. 

18 C. Corneanu, Episcopul Ioan Popasu, în "Altarul Banatului", III (1946) nr. 7-8, iulie/august, p. 173. 
19 I. Bartolomei, Schiţe istorice şi culturale despre teritoriul fostului regiment cesaro-grăniceresc XIII româno
bănăţean, Caransebeş, l 892, p. 14. 
20C. Brătescu, op.cit„ p. 39. 
21 C. Brătescu, Op. cit., p. 39. 
22 I.D. Suciu, Op. cit., pag. 207-208. 
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Pe scurt, aceasta este si tuaţia, din punct de vedere bisericesc şi şcolar, a Episcopiei 
Caransebeşului la începuturi le sale. Este un lucru demn de luat în considerare, având în vedere 
faptul că soarta învăţământului şi impl icit a învăţătorului din satul românesc bănăţean, de statutul 
căruia se leagă tema de care ne ocupăm, este strâns legată de biserică. 

Direcţi i le pe care Ie-a stabi l it Ioan Popasu în lunga perioadă cât a ocupat scaunul 
episcopal, au fost păstrate de toţi cei lalţi ierarhi care i-au urmat, Nicolae Popeia şi Miron Cristea. 
Ei au preluat o bază solidă şi au reuşit s-o dezvolte făcând faţă la toate dificultăţile pe care le-au 
întâmpinat mai ales din partea regimului politic dar nu numai . În comparaţie însă cu activitatea 
primului  episcop Caransebeşean în domeniul şcolar implicarea urmaşilor a fost totuşi mai 
modestă. Este relevant faptul că, în probleme şcolare, Ioan Popasu singur a transmis nu mai puţin 
de 1 85 de circulare în timp ce toţi ceilalţi, până în 1 9 1 8  au trimis protopopiatelor şi  parohi i lor 
doar 6 1  de circulare. Mai toate sunt legate de probleme organizatorice, de manuale, frecvenţă, 
probleme administrative şi apl icarea unor legi. Desigur, presiunea regimului politic a fost în 
creştere după moartea lu i  Ioan Popasu şi imixtiunile statului în problemele învăţământului  tot 
mai mari. Legile în domeniul învăţământului după faimoasa lege din 1 868 aveau scopul de a 
elimina mai toate prevederi le l iberale din conţinutul acesteia şi a proceda la aservirea sistemului  
de învăţământ intereselor statului maghiar şi  chiar a maghiarizări i .  Legea 1 8  din 1 879, de p i ldă, 
introduce l imba maghiară ca obiect de studiu obligatoriu în şcol i le româneşti, ca de altfel în orice 
altă şcoală nemaghiară23 

La 1 89 1  s-au introdus, prin lege, aşa-numitele grădini de copii, unde erau adunaţi copi i i  
de  la 5 ani în  sus  şi  ţinuţi peste zi în mod gratuit. Conducerea era încredinţată ungurilor24• 

În 1 893 parlamentul maghiar votează o nouă lege îndreptată împotriva autonomiei 
şcol ilor confesionale. Evident, aparenţele erau salvate în formă dar în conţinut este o lege 
represivă. Salariul învăţători lor rămânea acelaşi respectiv 300 de florini anual (nu mai mic de) 
dar prin noua lege se prevede şi o creştere din cinci în cinci ani, creştere pe care comunităţile mai 
mici sau mai sărace nu o puteau asigura şi din această cauză caracterul confesional implicit 
românesc era pericl itat. Cine nu avea forţa de a susţine noile salari i era nevoit să accepte trecerea 
în sistemul de stat ori acesta se desfăşura integral în l imba maghiară. Comunităţi le şi B iserica 
ortodoxă condusă în eparhia Caransebeşului de episcopul Nicolae Popeia, au reuşit să reziste ş i  
acestui asalt25• Trebuie să remarcăm abil itatea autorităţilor maghiare de a manevra lucruri le în 
sensul dorit prin oferte care învăţători lor, la prima vedere, le  puteau părea avantajoase în sens 
social . Statul încerca să pozeze în al iat al lor şi prin aceasta să desol idarizeze învăţătorul,  biserica 
şi comunitatea românească. Totuşi învăţătorii nu au apelat, pentru a-şi cere creşterile salariale, la 
justiţia de stat ş i  prin aceasta au dovedit ataşamentul lor pentru cauza naţională, pentru B iserica 
ortodoxă şi pentru comunităţile din care făceau parte. 

Încercarea cea mai serioasă pentru şcoli le confesionale a venit însă în vreme ce eparhia 
Caransebeşului era păstorită de acelaşi episcop, Nicolae Popeia. Ministrul cultelor Adalbert 
Apponyi, în primăvara anului  1 907, a alcătuit un nou proiect de lege, în legătură cu organizarea 
şcoalelor primare confesionale şi comunale din Ungaria, al cărei scop ascuns era maghiarizarea 
acestora cât mai grabnic. 

Intenţ i i le acestui proiect se vădesc în articolul 1 9  unde se spune: "În şcoalele elementare, 
cu limbă de propunere nemaghiară, să fie propusă în toate clasele cursurilor de toate zilele, 
după planul stabilit de ministeriul de cult şi de instrucţie publică şi în orele de el determinate în 

23 V. Ţârcovnicu, Op. cit., p. 160. 
24 Ş. Manciulea, Graniţa de vest, Editura „GutînuI'', Baia Mare, 1994, p. I 05. 
25 V. Ţârcovn icu, Op. cit., p. 160-161. 
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aşa măsură că copilul de limbă nemaghiară să-şi poată exprima ungureşte şi la înţeles cugetele 
corespunzătoare scopului de viaţă pe care-l urmăreşte26. 

Este lăsată la dispoziţia organelor de control, soarta învăţătorului român, fiind de ajuns un 
denunţ de neâmplinire a îndatoririlor şi putea să se înceapă proces împotriva lui .  Reprezentanţii 
români lor, clerici şi laici au convocat alte adunări de protest, dar degeaba, proiectul de lege a fost 
aprobat cu unanimitate în Parlamentul de la Pesta. 

Legea lua dreptul confesiuni i de a putea aproba manualele de clasele primare şi prevedea 
ca pentru l imba maghiară, aritmetică, istorie, geografie şi drept constituţional, vor putea fi 
folosite numai cele aprobate de minister. 

Pentru a nimici mai uşor existenţa şcol i lor confesionale, ridicate şi susţinute cu banul 
muncit al ţăranului, legea prevedea că ele vor putea funcţiona numai în acele comune unde 
şcoli le de stat nu vor fi destul de încăpătoare pentru toţi elevii .  Efectul acestei politici şcolare a 
fost dezastruos pentru neamul  nostru, mai ales în judeţele de la apusul ţării, unde l imba 
maghiară, an de an, pătrundea tot mai adânc. 

Trebuie să observăm, făcând referire la implicarea primilor episcopi ai Caransebeşului în 
chestiunea şcolară şi faptul că reţeaua de şcoli era destul de diversificată. Chiar dacă nu erau 
şcoli  elementare-confesionale ci numai înalte, nu doar pe cuprinsul eparhiei noastre şi nu erau 
româneşti ci, aproape în exclusivitate în l imba maghiară, ele au jucat totuşi un rol important în 
pregătirea tinerilor români.  

Pactul dualist a constituit începutul unei perioade de mari dificultăţi din perspectivă 
socială şi naţională pentru românii din Transi lvania şi Banat. Dezvoltarea industriei, a relaţi i lor 
capital iste în agricultură, a transporturilor feroviare mai ales, a făcut necesară crearea unui număr 
de şcol i  comerciale, profesionale, tehnice , cu un plan de învăţământ adecvat. 

La rândul său, pentru a putea desfăşura o activitate la standarde eficiente, mişcarea 
naţională română trebuia să se organizeze. Se putea aşadar răspunde presiunilor exercitate de 
regimul dualist într-o formă instituţionalizată, aceea a partidului pol itic. La 26 ianuarie/7 
februarie 1869, s-a constituit la Timişoara, Partidul Naţional al români lor din Banat şi Ungaria 
având în fruntea sa pe Alexandru Mocioni, iar la 23 februarie/7 martie 1869 s-a constituit 
Partidul Naţional al români lor din Transilvania.27 

În ciuda greutăţilor, învăţătorii români din Banat au desfăşurat acum o puternică 
activitate culturală, înfiinţând fanfare, coruri, cămine culturale, care au contribuit la păstrarea şi 
dezvoltarea culturii române. 

În perioada 1867- 1 9 18, în Banat au existat şcoli  elementare, româneşti cu caracter 
confesional, comunale, de stat şi particulare, primele dominând net şi prin numărul lor şi prin cel 
al elevilor respectiv al învăţătorilor cu toate că autorităţi le au făcut tot ce le stătea în putinţă să 
schimbe această stare de lucruri. O încercare din seria acestora a fost făcută şi cu prilejul  
desfiinţării regimentului româno-bănăţean de graniţă. După desfiinţarea confiniului mil itar, 
şcoli le naţionale grănicereşti au devenit şcol i  comunale. 

Guvernul maghiar a hotărât ca şcoli le naţionale grănicereşti să devină şcoli  comunale. 
Pentru conducerea lor, Ministerul Instrucţiunii Publice a înfiinţat trei inspectorate, la sedi i le 
fostelor regimente grănicereşti, adică la Caransebeş, la Panciova şi la Biserica Albă. 

26 
Noua lege şcolară. Articolul de lege XXVII din 1907. Traducere de Lazăr Triteanu, Sibiu, 1907, p. 17. 

27 Despre acestea vezi mărturia unui contemporan: Ge. Bariţiu, Din istoria Transilvaniei, III, Braşov, 1995, p. 495-
503. 

14 

https://biblioteca-digitala.ro



Nu peste mult timp, pentru conducerea tuturor şcoli lor din fosta Graniţă, rămâne un 
singur inspectorat şco lar iar şcoli le din gran iţă sunt trecute, în intenţia de a le sustrage reţelei 
confesionale propriu-zise, sub adm inistraţia inspectoratelor comitatense, de care ţineau28. 

Acesta a fost cadrul istoric, rel igios, social, legislativ şi cultural, în care învăţătorul român 
din satele bănăţene ale diecezei Caransebeşului, trebu ia să-şi desfăşoare d ificila sarcină care i-a 
fost dată dar care i-a adus şi satisfacţia majoră că, prin activitatea sa, în vremuri aşa de tulburi, a 
putut menţine vie cultura şi tradiţi i le româneşti .  

Şcoala Teologică din Caransebeş 

28 V. Ţârcovnicu, Op. cit. pag. 169. 

Prof. Cosmin Gheju 
Şcoala cu clasele I-VIII Ezeriş 
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Aspecte ale vieţii monahale din Caraş-Severin 

Viaţa rel igioasă este prezentă alături de om de la primele semne ale existenţei sale. 
Conştientizată sau nu, acceptată sau ignorată, hulită sau dusă până la fanatism, rel igia a făcut 
parte din viaţa omului de la naştere până la moarte. Indiferent sub ce forme s-a manifestat, 
indiferent de locul în care s-a practicat, de la clădiri monumentale până la o s implă grotă a unei 
peşteri, de la catedrale fastuoase dăltuite în piatră şi marmură, până la schituri singuratice şi 
sărăcăcioase din punct de vedere material, rel igia a fost în mod permanent în jurul şi în sufletul 
oameni lor. De la înaltul patriarh până la singuratecul pustnic, de la mitropoliţi şi episcopi până la 
simpl i i  mireni ,  religia a constituit o profesie sau o simplă comuniune sufletească, pentru că 
nevoia apropierii de Dumnezeu i-a determinat pe oameni să fie rel igioşi .  Actualul început de 
secol şi mileniu va arăta dacă Andre Malraux a avut dreptate atunci când a afirmat că „secolul 
XXI va fi religios sau nu va fi deloc !".  Indiferent dacă oameni i  recunosc ofical sau nu, în 
sufletul lor, aproape inconştient există credinţa în ceva, oricum i-ar spune acelui ceva. Este în 
firea omului ca să caute un sprij in de natură spirituală, mai ales în momentele de cumpănă din 
viaţa lui .  Omul face acest lucru în special când în viaţa lui se petrec lucruri dramatice. Atunci, 
volens-nolens, muritorul de rând îşi recunoaşte neputinţa, îşi conştientizează micimea în raport 
cu divinitatea. Credinţa este acel curcubeu care face legătura între pământul muritorilor de rând 
şi cerul de deasupra pentru că ea este acea „real itate a ceea ce speri, dovada a ceea ce nu vezi" 
(Paul din Tars, Epistole către evrei"). Credinţa este acel adevărat pod de aur (cum spunea marele 
istoric Nicolae Iorga în Gânduri şi sfaturi ale unui om ca oricare altul), pentru că ea aduce acea 
mângâiere binefăcătoare pentru toţi .  Oamenii  o primesc pe măsura putinţei lor pentru că 
„Dumnezeu nu umple decât atât cât este gol în noi" (H. de Montherlant, Port Roya!). 

Pentru cei care separă viaţa religioasă de viaţa morală, religia nu este atât un anume 
mod de viaţă cât o legătură cu lumea şi destinul .  Imaginea creată despre lume şi viaţă în general, 
indiferent dacă este pozitivă sau nu, dacă perspectiva este optimistă sau pesimistă, tot ce ţine de 
favorurile, sau dimpotrivă, de dizgraţiile soartei constituie lucruri mai importante decât ceea este 
modul în care trăieşte un om, moralitatea. Aceşti oameni accentuează în mod voit caracterul 
metafizic al rel igiei în propria obl igaţie morală.29 

În prezent trăim timpuri în care viaţa monahală se desfăşoară şi se dezvoltă în depl ină 
l ibertate şi  se poate constata chiar o efervescenţă din aceste punct de vedere. Lăcaşurile  de cult 
cu caracter şi  specific monahal care au apărut din 1990 încoace sunt un exemplu în acest sens. 
Sprij inul dezinteresat şi necondiţionat primit de maici şi călugări din partea unor persoane 
particulare pentru construirea mănăstirilor şi schiturilor este benefic şi vizibil pentru viaţa 
monahală în total itatea ei în judeţul Caraş-Severin. De asemenea, prezenţa în număr semnificativ 
a credincioşilor, în special în zi lele de sărbătoare este o reflectare sugestivă a locului pe care îl 
ocupă schiturile şi mănăstirile în viaţa religioasă în general. Ele au fost, şi din fericire au rămas 
adevărate oaze de credinţă, izvoare nesecate de hrană spirituală pentru sufletul oricărui creştin 
care le trece pragul .  Aceste locuri au oferit în plus l iniştea căutată departe de tumultul vieţii 
cotidiene, pentru că toate sunt aşezate în locuri parcă înfumuseţate de Dumnezeu, chiar şi 
sălbăticia peisaj ului  fiind îmblânzită de formele naturale deosebite şi  la care şi-au adus 
contribuţia călugării şi măicuţele. Nu trebuie uitat aportul benefic al acestor mănăstiri şi schituri 
din punct de vedere cultural, ele fiind atât pepinieră cât şi depozit de cărţi, prin grija  permanentă 

29 Savvas Aguridis, De la iesle până la mormântul cel pustiu, Traducere din l imba greacă de Nicoleta Agapie, 
Călăraşi ,  Editura Agora, 2005. p. 94. 
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a celor care le-au locuit. Trebuie subliniat şi rolul acestor locuri ca refugiu sigur pentru săraci, 
bolnavi şi cei care au ajuns în impas sufletesc. 

Viaţa monahală din Banat este atestată documentar încă din primul mileniu al erei 
creştine, din acest punct de vedere ocupând al doilea loc după Dobrogea ca număr de mărturii. 
Alături de Mănăstirea Sf. Ioan Botezătorul de la Morisena (Cenad) datată în secolul al X-lea, pe 
teritoriul actualului judeţ Caraş-Severin sunt atestate mănăstirile de la Vărădia (sec. XII), Ilidia 
(sec. XII), Mănăstirea Sf. Gheorghe din Caransebeş ( 1 58 1 ).30 Din punct de vedere ierarhic 
acestea erau subordonate episcopilor din Caransebeş, Vârşeţ şi Mehadia. Existenţa unor epsicopii 
la sud de Dunăre încă înainte de veacul al IX-iea a favorizat protejarea bisericilor şi mănăstirilor 
din sudul şi vestul Banatului, a ort,adoxiei în general . Cei care îşi desfăşurau activitatea în aceste 
lăcaşuri de cult erau conduşi după străvechiul obicei numit legea românilor.31 

Apariţia primilor sihaştri, a primilor călugări a fost favorizată de migraţia slavilor. 
Această informaţie ne ajută să facem şi datarea din punct de vedere istoric, adică început de secol 
VII .  Conformaţia reliefului Banatului de sud oferea locuri potrivite pentru refugiu în caz de 
necesitate (peşterile de pe malul nordic al Dunării, zona muntoasă dintre Orşova şi Oraviţa, 
Munţii Semenicului, Valea Cernei). Răspândirea sihaştrilor şi călugărilor prin aceste locuri 
izolate, chiar dacă au trecut prin destule vicisitudini mai ales de ordin material, au reuşit să 
supravieţuiască doar între bârne şi nuiele. Migratorii le-au jefuit dacă le-au găsit, iar mai târziu, 
alţi cotropitori, le-au luat de la  ctitorii lor şi le-au dat altora, în convingerea că dacă le vor lua 
casa le vor lua şi pe Dumnezeu.32 Din fericire nu a fost aşa. 

Dacă este vorba de a consemna care sunt cauzele ce au dus la apariţia monahismului 
creştin, trebuie căutate cel puţin în trei direcţii: una de tip spiritual, religios, alta de ordin istoric 
şi ultima ce ţine de profilul psihologic. Primii doi factori sunt consideraţi esenţiali din punct de 
vedere al formării monahismului: 

1 .  Dorinţa foarte puternică a unora dintre creştini care doresc să urmeze practic unele 
dintre învăţăturile Evangheliei, în acest mod ei considerând că se desăvârşesc din 
punct de vedere religios şi moral; 

2 .  Prigoana p e  care au declanşat-o împăraţii Romei în primele secole ale erei noastre, 
respectiv după Hristos, contra creştinilor, care, au fugit în faţa persecuţiilor şi 
adesea s-au refugiat în monahism.33 

3. Referitor la  profilul  psihologic al fiecăruia dintre creştini care alege calea 
monahală vom detalia în capitolul rezervat modului de viaţă şi organizării 
mănăstirilor. 

4. Activitatea vieţii monahale cu tot ce implică ea, în toată complexitatea ei materială 
şi mai ales spirituală, se poate analiza pe multiple planuri. Cele mai importante 
sunt: 

5 .  1 .  Teologic - mănăstirile şi schiturile fiind din totdeauna adevărate şi sigure turnuri 
de apărare ale ortodoxiei, puternice bastioane pentru apărarea dreptei credinţe, 
aceasta fiind transmisă urmaşilor prin operele sfinţilor părinţi; 

30 Sf. Ieromonah Ioanichie Bălan, Vetre de sihăstrie românească, Bucureşti, 1982, p. 286. 
31 Ibidem, p. 287. 
32 Nicolae Corneanu, Monografia Eparhiei Caransebeşului, Caransebeş, 1940, p. I. 
33 Arhimandrit Visarion Joantă, Ghidul aşezămintelor monahale din Episcopia Caransebeşului, Timişoara, 
Editura Marineasa, 2004, p. 12. 
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6. 2. Spiritual şi misionar - mănăstirile au oferit de la începuturile lor, bisericii şi 
poporu lui de cred incioşi o mulţime de oameni de rugăciune, asceţi şi sfinţi care au 
ajutat prin rugăciuni le şi sfaturile lor pe toţi credincioşi i ;  

7 .  3 .  Social şi  caritativ - mănăstirile au avut permanent o adevărată vocaţie pentru a fi 
fortăreţe de mântuire, alături de care s-au construit spitale, centre de asistenţă 
socială şi de educaţie, al inând necazurile, suferinţele oamenilor în duhul unei 
lucrări sfinţitoare şi izvor de valori materiale şi spirituale. 34 

8 .  4 .  Cultural - mănăstirile au fost ş i  continuă să  fie lăcaşe de  cultură, în  ele a fost 
cultivat de-a lungul secolelor geniul creativităţii spirituale şi artistice, concretizat 
în miniaturi, manuscrise, pictură, sculptură, opere de artă care au îmbogăţit 
patrimoniul comun al umanităţ i i .  

9.  5 .  Egumenie - prin natura activităţii şi v ieţi i  lor, mănăstirile  sunt locuri privilegiate 
pentru întâlniri şi vizite egumenice, ele servind cauza apropieri i  între toţi creştin i i  
ş i  realizarea unităţi i ,  bazate pe întoarcerea la spiritual itatea comună a unităţi i 
creştine şi umane aşa cum au făcut mari i predecesori.35 

1 O .  Chiar dacă uneori sunt clăd iri modeste ca dimensiuni, ele impresionează mai ales 
pe străini prin valoare artistică, naturaleţe, locul aşezării ,  pioşenia oameni lor de 
acolo. În cea mai mare parte a cazurilor, cei care au fost o singură dată în v izită la 
o mănăstire, mai revin sau îşi manifestă dorinţa reântoarceri i .  Este o chemare 
lăuntrică, mai greu de înţeles, dar cu certitudine mai uşor de s imţit. Cu mult 
adevăr a surprins Victor Vlăduceanu acest fapt într-o lucrare a sa: „Cine n-a trăit o 
zi în atmosfera înmiresmată de evlavie a unei mănăstiri, cine n-a petrecut o noapte 
de priveghere în rugăciuni şi în cântări sfinte, în pâlpâirea unei mări de luminiţe, 
sub cupola  cerului  înstelat, cine n-a simţit fiori i de sfinţenie ai unui pelerinaj 
organizat la sfintele mănăstiri, acela nu poate înţelege farmecul cuceritor de inimi 
ce ni-l îmbie pelerinajul".36 

În prezent în judeţul Caraş-Severin există un număr de 18 mănăstiri şi schituri, şi un 
aşezământ monahal-social . Conform unei statistici oferite de Episcopia Caransebeşului acestea 
sunt (în ordine alfabetică) în următoarele locuri :  

I. Mănăstiri: 
l .  Băile Herculane; 
2 .  Bocşa - Vasiova; 
3. Brebu-Soceni ;  
4. Călugăra (Ciclova) ; .  
5 .  Nera (Sasca) ; 
6. Piatra Scrisă (Armeniş); 
7 .  Putna - Almăj ;  
8 .  Teiuş; 
II. Schituri : 
I .  Bogâltin ;  
2 .  Feneş; 
3. Gornea; 
4. Muntele Mic; 

3 4  Arhimandrit Visarion Joantă, op. cit., p. 1 5 . 
35 I bidem, p. 1 6 . 
36 Victor Vlăduceanu, Mănăstiri bănăţene, Timişoara, 1 947, p. 5 .  
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5. Muntele Semenic; 
6.  Nicolinţi ; 
7. Petroşniţa; 
8. Poiana Mărului ;  
9 .  Reşiţa; 
1 O. Vărădia. 
În curs de construcţie mai sunt încă două schituri: 

1 .  Bucova; 
2 .  Marga. 

III. Aşezăminte monahale - sociale: 
1 .  Glimboca. 
Mănăstirile pot înfiinţa, acolo unde există posibiităţi, Cămine de bătrâni numai cu 

aprobarea Chiriarhului,  locuri în care, pentru îngrij ire, vor putea fi folosiţi monahi devotaţi 
ajutorări i  oamenilor. 

Deşi în prezent este mai puţin puţin vizibi l  rolul cultural al celor care slujesc în 
mănăstiri şi schituri în comparaţie cu secolele trecute, totuşi nu trebuie uitată contribuţia acestora 
la păstrarea, conservarea şi dezvoltarea scrisului ,  a cultur i i  în general. Această contribuţie de 
mare importanţă a remarcat-o marele istoric Nicolae Iorga: „Nimic nu poate fi mai folositor 
pentru ca preoţi i  noştri să înlăture anume ispite, pentru ca ei să cultive anumite îndeletniciri 
potrivite cu demnitatea lor, nimic nu poate fi mai priincios pentru a-i face să înţeleagă marea 
misiune culturală, socială şi naţională care li se impune, legătura strânsă ce trebuie să păstreze cu 
poporul ,  cultul de artă şi carte cu care sunt datori, mândria la care au drept îndată ce vor urma 
bunele tradiţi i ,  decât priveliştea unei vieţi organizate, aproape milenare, în cursul căreia, 
episcopi i ,  egumeni i  şi aşa de adesea ori smeriţii călugări ori umi l i  preoţi de mir  au dat poporului ,  
ei singuri aproape toată învăţătura, au înzestrat neamul cu o l imbă l i terară, cu o l i teratură sfântă, 
cu o artă în legătură cu gustul şi cu nevoile lui ,  au sprij in it statul fără să se lase a fi înghiţiţi de 
dânsul,  au călăuzit neamul pe drumurile pământului  fără a-şi desface ochi i  de la cer şi au ridicat 
mai sus, toate ramurile gospodăriei româneşti ,  - dând istoriei noastre cărturari, caligrafi, scuptori 
în lemn, argintari, oameni de stat, ostaşi, mucenici şi sfinţi".37 Din fericire, o parte din 
îndeletniciri le înşirate în ultimul pasaj de mai sus, sunt continuate şi în prezent în unele d intre 
mănăstiri .  

În fond, viaţa monahală face parte integrantă din însăşi rel igia unui popor, iar 
cuvintele teologului Nicolau Popea sunt de fapt o întrebare care nu are decât un răspuns pe care 
fiecare cititor poate să şi-l dea singur, întrebare ce dă mult de gândit: „Daru ce este ore istoria 
unui poporu, fara de istoria bisericei lu i?"38 

Prof. dr. Nicolae Magiar 
Liceul Teoretic Mircea El iade - Reşiţa 

Drd. Eduard Magiar 
Licenţiat în Relaţii Internaţionale - Stud i i  Europene 

37 Nicolae Iorga, Istoria Bisericii româneşti şi a vieţii religioase a românilor, ediţia a II-a, Bucureşti, Editura 

Ministerului Cultelor, 1 928, p. 4. 
3 8  Nicolau Popea, Vechia Metropolia ortodosa romana a Translivaniei, suprimerea şi restaurarea ei, Sabiniu, Cu 

tipariulu tipografiei lui  S.  Fi ltsch (W. Krafft.), 1 870, p. V, (în Prefaţiune). 
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"„ . unii istorici au văzut în el un erou, luptând pentru 

independenţa ţarii sale şi pentru creştinătate, precum şi un 
asigurator al ordinii interne, alţii dimpotrivă, au crezut că 
suntem în faţa cazului unui om bolnav, care chinuia şi 
ucidea din sadism! "  Constantin G. Giurescu. 

MITUL L UI DRACULA 

VLAD ŢEPEŞ este unul din voievozii români care, prin personalitatea şi faptele sale, a 
atras, într-un grad deosebit, atenţia nu numai a contemporanilor, dar şi a istoriografiei şi a 
literaturii din vremea noastră. Încă pe când era în viaţă s-a răspândit în lumea germană o 
povestire despre el; până la finele secolului al XV-iea, această povestire s-a tipărit de cinci ori; în 
acelaşi timp, şi anume în anu l  1 486, s-a alcătuit şi o povestire în limba rusă, care apoi s-a difuzat 
în mediul rusesc. Istoriografia modernă românească s-a ocupat îndeaproape de acest voievod, 
emiţând asupra lui judecaţi contradictorii: unii istorici au văzut în el un erou, luptând pentru 
independenţa ţarii sale şi pentru creştinătate, precum şi un asigurator al ordinii interne, alţii 
dimpotrivă, au crezut că suntem în faţa cazului unui om bolnav, care chinuia şi ucidea din 
sadism. (Giurescu 1 974 p.3) .  

Aura voievodului ŢEPEŞ, a „ acestui 
straşnic om ", cum îl numea undeva Nicolae 
Iorga a cunoscut, cu trecerea veacurilor o 
deplină strălucire, trecând din istorie, prin 
legendă şi mit, în literatură, ispitind artele de 
felurite expresii până la cinematografia cu 
uluitoarea ei forţă de popularizare, făcând din 
personaj primul erou român pătruns în sfera 
literaturii şi artei universale: celebrul 
DRACULA, DRĂCULEA. Drăculea a fost 
pe la mij locul veacu lui al XV-iea o denumire 
cu largă răspândire în mediul românesc, o 
poreclă ce a fost atribuită în popor atât lui 
Vlad Dracul, tatăl lui Vlad-Ţepeş, cât şi fiilor 
săi Vlad (Ţepeş) şi Radu (cel Frumos). 

Împăratu l german SIGISMUND DE LUXEMBURG, împreună cu soţia sa BARBARA, 
a înfiinţat la 1 4  decembrie 1 408 Ordinul Dragonului, al cărui blazon era o cruce având la 
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p1c1oare un dragon. Scopul creării acestu i ordin cavaleresc a fost lupta pentru apărarea 
catol icismului occidental contra eretici lor şi a necredincioşilor dar şi în vederea unei noi cruciade 
împotriva turcilor. Dragonul simbol iza vitej ia de neînvins în lupta pentru creştin ism, iar membri i 
ordinului purtau o pelerină verde - culoarea dragonului peste alta de culoare roşie, care 
semnifica sacrificiul .  Vlad Dracul a devenit membru al acestui ordin în anul 1 43 1 .  Fără îndoială, 
că Vlad Dracul a purtat mereu la gât colanul de aur al ordinului cruciat din care făcea parte. Pe 
faţada Mănăstirii Argeşului ,  dragonul a fost reprezentat dominând victorios un alt animal 
fabulos, puternic, cu cap de repti lă, care s imbol iza, desigur împărăţia păgână, turci i  aflaţi în 
expansiune. În nici un caz, la origini ,  dragonul voievodului Vlad, tatăl lui  Ţepeş, nu a fost un 
„simbol" al Satanei. 

Naraţiuni le germane despre Vlad Ţepeş cunosc o rapidă răspândire în lumea saxonă, iar 
prin includerea lor în unele scrieri vestite ale timpului, în redactare latină, ajung să fie 
popularizate la multe popoare din Europa. Unii  special işti, istorici mai ales, care s-au ocupat de 
ele au fost înclinaţi să le considere documente autentice şi le-au dat o importanţă ca atare. Alţi i ,  
istorici l iterari şi  filologi le-au trecut cu totul în domeniul creaţi i lor de fantezie. Adevărul se află 
însă undeva la m ij loc şi Ioan Bogdan avea dreptate când le caracteriza astfel:  „Naraţiunea 

germană despre Ţepeş nu este o simplă cronică, care să povestească numai faptele adevărate, 
nu este nici o poveste în care ar predomina cu totul fantezia, ea este şi una şi alta " (Bogdan 
1 896 p.96). 

Spre deosebire de alţi eroi ai istoriei, ale căror fapte au fost glorificate de pagini de odă ş i  
d e  epopee, Ţepeş a devenit, în pomenitele compuneri u n  personaj „negru ", asociat spiritelor 
malefice şi pomenit semnificativ „Dracula" .  Naraţiunile germane au plecat de la saşi i  din 
Transilvania. Au existat numeroase conflicte între Vlad Ţepeş şi saşi i  din „Siebenburgen", 
încheiate cu expediţii de pedepsire necruţătoare întreprinse de voievod dincolo de munţi între 
1 457- 1 46 1 ,  când a ars sau a trecut prin ţeapă m i i  de complotişti şi inamici. De fiecare dată, de 
aici au plecat depeşe înveninate spre curtea ungară sau la imperiali i  germani ce patronau mai 
vechea şi credincioasa lor colonie. Coautori trebuie să fi fost şi  unii d intre boierii şi pretendenţi i 
la tron refugiaţi în mij locul saşi lor. 

Scriitorul american Bram Stoker a alcătuit un întreg roman - DRACULA - publicat în 
1 897, inspirându-se în ce priveşte personaju l  central din figura acestui voievod. Romanul 
cuprinde o serie de fapte imaginare, cea mai importantă fi ind transformarea lui Dracula într-un 
vampir. 

Romanul lui Bram Stoker s-a bucurat de o largă difuzare, fiind nu numai reeditat de 
numeroase ori, el însumează, până în prezent, un t iraj imens peste cinci mi l ioane de exemplare, a 
fost tradus în diferite l imbi. Romanul a inspirat piese de teatru, apoi filme care au rulat în multe 
ţări (peste 400 de filme), în sfârşit tot felul de articole şi  lucrări. 

Printre cele mai celebre ecranizări se numără: „Nos(eratu" de Murnau, „Masca 
Diavolului", de Mario Brava, „Stigmatul vampirului'', de Tod Browning, „ Coşmarul lui 
Dracu/a " al lui  Terence Fisher şi „Iubitele lui Dracu/a ", „Balul vampirilor", al lui  Roman 
Polanski. 

Cu pri lejul premierelor, proprietarii de cinematograf promiteau un premiu de 1 mi l ion de 
franci persoanei curajoase, dispusă să asiste, singură, la proiectarea filmului ,  la miezul nopţii .  Se 
aşezau ambulanţe la colţul străzi i  pentru transportarea urgentă a persoanelor leşinate. Trecători i  
auzeau urletele de groază ale spectatorilor prin uşi întredesch ise şi mai puteau vedea cu ochi i  lor 
figurile răvăşite ale celor ce se precipitau afară din sală, nemaiputând suporta spectacolul. 
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Interpretul preferat al acestor producţi i de consum, faimosul Bela Lugosi, îmbătat până la 
demenţă de legenda lui Dracula se identifică cu personaju l .  El refuză să privească în ogl indă - ca 
orice vampir, ctorul apărea la premierele fi lmelor sale într-un s icriu purtat de şase vampiri , iar 
u ltimele sale cuvinte ale au fost: "EU SUNT DRACULA ! "  

În romanul lui Bram Stoker, Dracula este marele strigoi-vampir, care d e  sute d e  ani 
torturează lumea al cărei blestem, din cauza crimelor pe care le-a comis, nu l-a lăsat să moară, 
devenind o misterioasă putere răzbunătoare. În portretul pe care Harker i-l conturează în jurnalul 
său, autorul apropie unele trăsături  ale chipului  straniului  personaj de acelea ale lui Ţepeş, 
surprinse de pictorul anonim în tabloul de la Ambras sau de la Modrussa: "Nasul acvilin îi 

dădea un veritabil profil de vultur; avea fruntea înaltă şi bombată, părul rar la tâmple, dar 

abundent pe restul capului; sprâncenele zbârlite aproape se uneau deasupra nasului şi perii 
lor lungi şi deşi dădeau impresia că se buclau. Gura, sau cel puţin ce mai puteam zări din 
aceasta sub mustăţile enorme, avea o expresie crudă, iar dinţi strălucitori de albi, erau 
deosebiţi de ascuţiţi, ei treceau peste buzele a căror culoare roşie vesteau o vitalitate 
extraordinară la un om de vârsta aceasta. Dar urechile erau palide şi spre vârf ascuţite; barba 

largă anunţa şi ea forţa, iar obrajii deşi traşi erau tari. Acest chip lăsa impresia unei palori 
uimitoare . . .  ". 

Bram Stoker ştia câte ceva despre adevăratul personaj Vlad Ţepeş din informaţi i le date de 
profesorul maghiar ARMINIUS V AMBERY; Ţepeş „şi-a câştigat renumele în lupta contra 
turcilor", fi ind „cel mai inteligent, mai abil şi mai viteaz fiu al ţării de dincolo de pădure". 
Eroul romanului - contele Dracula - aminteşte el însuşi de eroul real când spune: „ Cine a fost, 

dacă nu unul din neamul meu voievodul care a traversat Dunărea şi i-a bătut pe turci pe chiar 
pământul lor?". Aici cei doi eroi (cel fictiv şi cel real) apar ca fiind rude! 

După modelul  lui Bram Stoker motivul Dracula a fost reluat ş i  de alţi autori. Menţionez 
două romane turceşti „ Voievodul Ţepeş" de Ali Riza Seifi (Istambul, 1 928) şi „Akindan Akina " 
semnat de Turban - Tan (Istambul, 1 936). 

Clericul cărturar ANTON VERANCSICS (1504-1573), expl ică astfel originea şi sensul 
numelui Dracula: „ . . .  aproape toţi apusenii numesc moldovenii dani şi muntenii draguli, 

măcar că nici românii înşişi nu folosesc < acest nume >, căci ei îşi zic romani, şi nici vecinilor 
nu le sunt destul de cunoscute, ci numai doar din auzite, şi nu tuturor, ci numai acelora care 
se îndeletnicesc cu literele . . .  şi s-a început mai întâi de către turci a-i numi draguli, de la prea 
viteazul lor principe Dragu/a . . .  Astfel şi Dragu/a e un diminutiv de mângâiere de la Drago, 
ceea ce înseamnă cel drag . „ " . Se pare că varianta „Dragula", „Dragul", de la „Dracula", 
„Dracul", cu sensul atribuit de Verancsics, a circulat destul de intens în prima jumătate a 
secolului  al XVI-iea. 

Confruntarea acestor imagini ale mult discutatulu i  personaj ,  a voievodului Vlad Ţepeş de 
reală existenţă în istoria români lor şi  a legendarului Dracula, produs al fanteziei unor autori şi-a 
propus să o prezinte publicului occidental, într-o lucrare de amplă documentare şi ambiţioasă 
demonstraţie, doi istorici americani, dintre care unul de origine română: Raymond McNally şi 
Radu Florescu. Cei doi autori au publ icat în 1 972, cartea „În căutarea lui Dracu/a ! " Este 
prima încercare de a raporta la aula personajului legendar la identitatea eroului istoric, de a vorbi 
unui anume public neavizat, căruia i s-a servit doar produsul imaginaţiei (Stăvăruş 1 978 p.78). 
Mulţi cititori ai romanului lui Bram Stoker nu ştiau nici măcar dacă Transi lvania nu este cumva o 
ţară imaginară. 

Cu toate l imitele interpretări i  şi tributul plătit unor concepţi i eronate şi unui anume gust 
(caracteru l tiranic şi sângeros al voievodului Ţepeş, tendinţa de a înclina balanţa în favoarea 
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legendei fantastice) l ucrarea lu i  NcNally şi Radu Florescu are merite incontestabile la 
elucidarea en igmei Ţepeş-Dracula de către cititoru l de pe alte meleaguri, ajutându-l să descifreze 
un mare mit. 

Prof. Lia Neagu 
Şcoala cu clasele I-VIII Dognecea 

NOTE: 

ANDREESCU 1 998 Ştefan Andreescu, Vlad Tepeş Dracu/a între 
istoric, Editura Enciclopedică, Bucureşti 1 998 

legendă şi adevăr 

BOGDAN 1 896 - Ioan Bogdan, Vlad Tepeş şi naratunile germane şi ruseşti asupra lui, 
Editura Academiei, B ucureşti 1 896 

DOGARU 1 994 - Mircea Dogaru, Dracu/a-Mit şi realitate istorică, Editura Univers, Bucureşti 
1 994 

DRĂGAN 1 977 - Iosif Constantin Drăgan, Idealuri şi destine, Editura Cartea Româneasca, 
Bucuresti 1 977 

GIURESCU 1 974 - Constantin G. Giurescu, Viteazul şi temutul Vlad Tepeş, în Magazin 
Istoric 84/ 1 974 p. 3 1 2  

STĂVĂRUŞ 1 978 - Ion Stăvăruş, Povestiri medievale despre Vlad Tepeş - Dracu/ea, Editura 
Univers, Bucureşti 1 978  

STOKER 1 990 Bram Stoker, Dracu/a, Editura Univers, Bucureşti 1 990 

STOICESCU 1 979 Nicolae Stoicescu, Vlad Tepeş, Editura Mi l itară, Bucureşti 1 979 

VERGATTI 1 996 Radu Ştefan Vergatti, Vlad Tepeş Dracu/a, Editura Minerva, B ucureşti 
1 996 
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PRIGORUL ÎN SĂRBĂTOARE 

Prigorul înseamnă respect pentru tradiţi i, toleranţă 
luminată, respect pentru personal itatea umană şi legătura 
cu pământul natal. O comună mare şi frumoasă, cu 
drumuri şi case aşezate ordonat în sistem nemţesc, cu 
oameni deosebiţi, harnici şi de omenie, care îşi iubesc 
locurile natale şi respectă strămoşi i .  

Cartea de vizită a satului o dă ospitalitatea şi 
omenia locuitorilor, frumuseţea gospodări i lor, măreţia şi 
spiritul de sacrificiu al înaintaşi lor, cât şi valoarea 
tinerilor ieşiţi de pe băncile şcol i i  săteşti cu activităţi 
deosebite la oraş sau la sat. 

Din istorie sau din legendă, strămoşi i  ne vorbesc 
despre credinţa lor statornică şi faptele deosebite, 
îndemnându-ne să nu-i u ităm, apărându-le memoria. „Noi 
suntem prelungirea lor în istorie, aşa cum urmaşii vor fi 
prelungirea noastră". (Mitropolit A. Plămădeală) 

Deoarece venerarea înaintaşi lor const1tu 1e 
momente de comuniune, binecuvântare şi întărire a 
credinţei şi a iubirii  frăţeşti între oameni, prigoreni i  au 
organizat, la 1 O august 2008, comemorarea protopopului 
mi l itar colonel Iosif Coriolan Buracu, om de cultură şi 
politician, devotat credincios al B iserici i  şi deschizător de 
drumuri pentru emanciparea românilor bănăţeni .  

Pentru consfinţirea acestui eveniment, Consi l iul  Local,  Primăria şi Şcoala Prigor au 
contribuit la real izarea unu i bust, lucrat de sculptorul George Ceobanu, din Salcia, jud. 
Mehedinţi şi o placă comemorativă. Tot cu ocazia acestui eveniment, a fost scoasă de sub 
teascurile tiparului o carte document finanţată de Centrul Judeţean pentru Conservarea şi 
Promovarea Culturi i Tradiţionale Caraş-Severin, condusă de domnul director Gheorghe Ţunea, 
iar şcoala se va numi „Şcoala de Arte şi Meserii - Iosif Coriolan Buracu - Prigor". 

Primirea oaspeţi lor s-a făcut la şcoală între orele 1 0  şi I I .  Au fost momente de emoţie 
copleşitoare la întâlnirea persoanelor cunoscute şi a locuri lor dragi .  Printre personalităţile căutate 
se număra filosoful culturi i Alexandru Nemaianu, scriitorul Ion Marin Almăjan şi profesorul 
Mihai Buracu - fiul comemoratu lui I. C. Buracu . 

Manifestarea a debutat cu un parastas dedicat memoriei preotului  Coriolan Buracu, 
oficiat de preoţii Cătălin Primejdie şi Ion Cherescu. La sfârşitul ceremoniei rel igioase, preotu l 
Cătăl in Primejdie a evocat latura sacerdotală a protopopului Iosif Corio lan Buracu, sublini ind 
importanţa acestui eveniment pentru viaţa spirituală a localităţii şi nu numai a ei, iar preotu l 
Cherescu Ioan vorbeşte din partea Episcopiei Caransebeşului .  Apoi bustul protopopului ,  instalat 
în curtea Bisericii ,  lângă mormântul său, a fost dezvelit de către fiul  protopopului ,  profesorul 
Mihai Buracu, şi de către primarul comunei, Pavel Verindeanu, fiind sfinţit de către preoţi în faţa 
unei asistenţe formate din sute de oameni din toate satele almăjene. În continuare au vorbit Mihai 
Buracu şi Alexandru Nemaianu despre relaţia de familie Buracu-Boldea şi faptele lor în folosu l 
celor mulţi . Marea de oameni  formată din locu itori i satelor almăjene s-a deplasat la primărie în 
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acordurile muzicii fanfarei şcol i i  din Borloven ii -Vech i,  condusă de profesoru l drd. Petrică 
Zamela. 

Pe fronti spiciul primăriei a fost amplasată o placă comemorativă cu următoru l conţinut: 
„CORIOLAN IOSIF BURACU ( 1 888- 1 964) Fiu al Prigorului ,  sluj itor devotat pe Altarul 
Neamului Românesc, dârz luptător pentru unirea cu patria mamă, martir pentru credinţă şi ctitor 
a numeroase şi importante instituţi i de cultură şi educaţie". 

Aici a luat cuvântul scriitorul Ion Marin Almăjan, subl ini ind ideile i luministe care au 
călăuzit activitatea preotului Coriolan Buracu, ca un continuator al conceptelor lui Eftimie 
Murgu , evidenţi ind totodată real izările preotu lui în Valea Almăjului prin construirea de spitale, 
şcol i ,  cămine, bibl ioteci, biserici ,  cercetări istorice şi  etnografice ş.a .. scriitorul încheie spunând 
că „sărbătoarea de la Prigor este sfântă şi magistrală pentru că cinsteşte activitatea acestui 
mucenic al neamului". 

De aici oaspeţi i sunt invitaţi să participe, în sala Căminului Cultural, la  simpozionul 
organizat cu ocazia acestui eveniment, unde a fost organizată o expoziţie cu fotografii inedite din 
viaţa şi activitatea comemoratului, imagini care au creat o stare de profundă sensibil itate 
participanţi lor. Sala a fost plină până la refuz. 

S impozionul a debutat cu cuvântul de bun-venit adresat de primarul Pavel Verindeanu 
participanţilor, după care îl invită pe profesorul Pavel Panduru, directorul Şcol i i  de Arte şi 
Meserii Prigor iniţiatorul şi  organizatorul manifestărilor, să conducă lucrări le acestei importante 
acţiuni culturale. El spune că preotul Buracu, ca expresie a chipului lu i  Dumnezeu, a trăit prin 
adevăr şi  nu prin minciună, cum se întâmplă uneori azi .  Avea credinţa că un bun creştin trebuie 
să apere creaţia divină, nu să o distrugă. A fost toată viaţa un apărător al sufletelor de năvala 
păcatelor de tot felul .  Armele lu i  au fost cuvântul şi fapta. Faptele lui ,  în consonanţă cu preceptul 
b ib i l ic  „credinţa fără fapte este moartă", au contribuit la păstrarea identităţ i i  neamului şi 
continuitatea lu i  în acest areal .  El nu e mort, el trăieşte veşnic prin faptele sale şi prin cărţile sale, 
având ca B iserică poporul român, ca locaş Carpaţi i ,  iar altar Munţi i  Banatului  şi Almăju l  lui 
drag. E l  reprezintă emblema unei munci stăruitoare, plină de tenacitate, pentru a împlini  
idealurile României Mari . E l  este un model de o calitate exepţională pentru generaţi i le de azi în 
căutarea unui model existenţial . Prin întreaga sa activitate, este întruch iparea vie a unor trăiri de 
mare rezonanţă în conştiinţele contemporani lor. 

Pe rând vorbesc invitaţii despre „popa Buracu" şi vorbele le sunt sorbite cu nesaţ de cei 
din sală. Mesajele transmise sunt percepute ca daruri pentru minte şi suflet de către ascultători, 
din care reiese respectul pentru înaintaşi, pentru neam şi tradiţie, cei ce au asigurat eternitate 
neamului  românesc. Viaţa lor, înscrisă în veşnicie, aduce contemporani lor lumină şi har. 

Din partea autorităţilor judeţene vorbeşte directorul Centrului  Judeţean pentru 
Conservarea şi Promovarea Culturi i Tradiţionale Caraş-Severin, domnul profesor Gheorghe 
Ţunea, apoi vorbeşte profesorul Mihai Burac, fiul comemoratului ,  istoricul şi filosoful  culturi i 
Alexandru Nemaianu sublin iază că I .  C. Buracu a fost crescut şi educat de către protopopul 
Pavel Boldea pentru a sluj i  României Mari şi că noi azi afirmăm o trăire morală sub semnul 
B iserici i  ş i  un model existenţial . Scri itorul Ion Marin Almăjan, în cuvântul său vorbeşte despre o 
mistică care uneşte trecutul şi faptele înaintaşi lor eroi cu inimile noastre. Profesorul Gheorghe 
Jurma, directorul edituri i  „Tim" din Reşiţa, prezintă cartea „IOSIF CORIOLAN B URACU - O 
LEGENDĂ VIE", apărută la ed itura „TIM'', Reşiţa, 2008, documentar iniţiat şi îngrij it de 
profesorul Pavel Panduru, ca pe o substanţă vie, prezentând caracterul şi faptele lui Buracu. Ea 
vrea să fie un îndemn spre cunoaşterea trecutului  şi chemarea spre credinţa în neam, muncă şi în 
Dumnezeu. 
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Delegaţia din Turnu-Severin, formată din profesorii Tudor Răţoi ,  directorul arhivelor, 
Isdidor Ch icet, directoru l C.J .C.P .C.T. Mehedinţi şi Puiu Strinoiu, arhivist, scoate în evidenţă 
legătura dintre Almăj şi Turnu-Severin prin personal itatea preotului Buracu, cu scopul păstrării 
valorilor culturale şi naţionale româneşti . 

Delegaţia Arhivelor din Caransebeş, formată din Laurenţiu Ovidiu Roşu, d irector, 
Lavinia Diana Micu, arhivist şi Constantin Brătescu a scos în evidenţă activitatea preotului 
Buracu în cadrul Comunităţii de Avere şi a oraşului Caransebeş. 

Delegaţia localităţii Mehadia, formată din scriitorul N. D. Petniceanu, profesorul dr. 
Iulian Lalescu, Costel Ylaicu, secretar de redacţie A.R.P. şi Iancu Panduru, primar, vorbesc 
despre rolul preotului Buracu în păstorirea enoriaşilor din Mehadia şi că venirea la Mehadia a 
fost o lucrare sacramentală a lui Dumnezeu, prin Sfântul Duh, pentru o schimbare, o înnoire a 
populaţiei prin oficierea sfintelor taine în biserică. 

Mai vorbesc ing. Tabugan Ion, directorul Direcţiei S ilvice Reşiţa, profesor univ. dr. 
Al impe lgnea, profesorii Iosif Băci lă, Nicolae Andrei, Gheorghe Rancu şi Nistor Burlescu. La 
manifestare au participat profesori, ingineri, jurişti, medici, preoţi, alţi intelectual i şi locuitori ai 
satelor din Almăj .  

După 3 ore de dezbateri, toţi cei prezenţi au fost invitaţi să guste din bucatele tradiţionale, 
special pregătite pentru acest eveniment, papricaşul şi sărmăluţele de Almăj .  Totul s-a desfăşurat 
pe fondul sonor al fanfarei copi i lor din Borloveni i-Yechi şi a doinelor cântate de rapsodul Iosif 
Puşchiţă. 

La reuşita manifestări i ş i-au adus din pl in contribuţia tinerele cadre didactice ale şcol i i  
din Prigor ş i  angajaţ i i  primăriei .  

Manifestarea de la Prigor a dat o direcţie tinerelor generaţi i  de a respecta valori le 
naţionale şi sfânta tradiţie prin instituţii ca biserica, şcoala ş i  armata. 

Constat sărăcia cuvintelor pentru a evidenţia cum se cuvine marea bogăţie a stări lor 
sufleteşti trăite de asistenţă. Un astfel de moment unic a fost sărbătoarea sufletului românesc de 
la Prigor, din I O august 2008. Au fost momente magnifice, cu cl ipe de vis, ca într-un leagăn 
divin, care păreau a fi destăinuiri în faţa unui foc sacru, când miturile fac posibi lă întoarcerea 
omenirii în istoria existenţei sale. 

Am încercat să subliniem cal itatea exponenţială a modelului pentru a fi descoperit de 
generaţi i  întregi în căutarea unui sens existenţial . 
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Relatiile învătătorului bănătean 
' ' ' 

cu Biserica, preoţii şi comunitatea creştină. 

Grea este chemarea învăţătorească, căci ea cere multă abnegaţie şi răbdare, greutăţi pe 

care însă, iubirea de biserică, de neam, iubirea pentru chemarea învăţătorească le va învinge. De 

aceea învăţătorii sunt chemaţi şi îndemnaţi ca să se ţină strâns de dorinţa de a îndep l ini cu toată 

scumpătatea, obligăminţi le învăţătoreşti, ţinând regulat şcoala şi purtându-se faţă de toţi cu 

bunăvoinţă39. Iată cum este prezentată într-un articol de „Foaie Diecezană", relaţia care trebuie 

să o aibă un dascăl faţă de elevul său şi viceversa: 

Învăţătorul adevărat îşi dă bine seama de orice act ce-l săvârşeşte, chibzuieşte fiece pas 

ce-l face pentru l impezirea minţii, altoirea voinţei şi împodobirea inimii elevilor săi . 

Dar sunt şi situaţ i i  contrare, când învăţătorii comozi, care nu îşi pregătesc lecţii le, care 

nu-şi îmbogăţesc cunoştinţele şi care „fac, simplu, azi ce au făcut şi ieri".  Lecţia care nu este în 

stare să trezească interesu l  elevilor, care nu înviorează sufletele, care nu aprinde lumini în ochi şi 

nu îmbujorează faţa, e muncă fără rod. 

Pentru a nu cădea în acest păcat, trebuie luat bine seama la fiece vorbă rostită, fiece act 

ce-l săvârşeşti la această şcoală şi în afara ei. Învăţătorul are să prelucreze materia cea mai 

scumpă din lume. Trebuie să considere lecţia, o zală din lanţul activităţi i  sale educaţionale40• 

Mergând mai departe, desprindem care este relaţia între învăţător, părinţi şi b ineînţeles 

elev:  

„Luând un pom şi sădindu-l sau semănându-l în grădină, observăm că dacă el este lăsat în 

voia întâmplării ,  fără a-i da vreo muncă, adică: fără a-l îndrepta, uda, plivi, curăţa de mărăcine, 

acest pom sau piere de la început sau poate deveni mare şi tare, umbrind pământul în lung şi în 

lat, însă fără a da fructe, fără a mulţumi pe grădinar"4 1 . 

Frumos este descrisă relaţia dintre învăţător şe elev, ca cea dintre grădinar şi pomul 

roditor. Dar cei care sunt îndatoraţi în primul rând cu creşterea copi i lor sunt părinţi i ;  mama şi 

tata. 

39 A rhiva Episcopiei Caransebeş, Fond Protopopiatul Caransebeş, dosar 9/1 876- 1 877, f. 8 .  
4 °  Foaia Diecezană, XXVII ( 1 9 1 2) nr. 5 1  . 
41 Ibidem, XXXIV ( 1 9 1 9) nr. 1 7. 

27 

https://biblioteca-digitala.ro



Cum însă, în cele mai mu lte fami l i i ,  creşterea copii lor se mărgineşte la mâncare ş1 

îmbrăcăminte, cum pildele frumoase l ipsesc şi peste tot este numai ceartă şi nepricepere, furturi, 

minciuni ,  hoţi i ,  famil ia nu poate da oamenii ce ne trebuie. 

Statul şi biserica au luat în grijă asemenea copii ,  prm reprezentanţii lor, învăţătorul 

respectiv preotul .  Prin urmare, şcoala, prin învăţător, are datoria a face ceea ce nu pot face unele 

famil i i .  Dar munca învăţătorului este împiedicată făţiş şi curmeziş de multe pricini .  

În ceea ce priveşte obiceiul de  a-l vorbi de rău pe învăţător sau şcoala, să  ne aducem 

aminte că acesta, cu năduşeala pe frunte, cu ochi i  înflăcăraţi, aplecat pe băncile şcoli i  lângă elevi i  

săi, dându-şi o parte din suflet, din mintea şi din inima sa, se căzneşte să facă din copi i ,  cetăţeni 

de frunte şi oameni cinstiţ i .  

„Şi  totuşi când vom trece pe lângă şcoală, să-l respectăm şi să-l cinstim, pe cel care închis 

între patru pereţi, se svârcoleşte ca în chinurile morţi i ,  dându-şi tinereţea şi de multe ori 

sănătatea, pentru binele nostru !"42• 

Recunoştinţa faţă de învăţător este una din virtuţi le cele mai grele de îndepl init. Cel mai 

mic şi mai slab lucrător îşi are p lata pentru lucrul care îl face, dar învăţătorul care stăruie ziua, 

noaptea, şi care prin străduinţă şi prin toate cunoştinţele lui ,  vrea să-ţi pună în sufletul tău, 

mărgăritarul ştiinţei, altă recunoaştere nu are, decât să vadă peste ani că sămânţa sa a căzut în 

pământ roditor43 • 

Într-un circular din 1 849 întâlnim următoarele sugest i i :  „învăţătorul are sfânta datorinţă, a 

gândi cu adâncă băgare de seamă despre talentul fiecăruia pruncuţi din sat (căci te miri în care 

pruncuţi de porcar, văcar ori cerşitor, afli ascunsă piatra cea scumpă, care, după ce o poleieşti ,  

are preţ nespus). [ . . .  ] .Numai de la uni i  ca aceştia avem a aştepta ca să ne scoată cândva din robia 

orbiei ." 

Acelaşi circular arată mai departe: ,,Însuşi în timpul feerii lor (vacanţelor) (s)au a 

recreaţii lor, nu-şi uite învăţătoriu(l) că iaste învăţători, nu lase ca să uite pruncii cele învăţate în 
. 

I I . 

„44 timpu ş co a e 1 . . .  . 

42 Foaia Diecezană, XXXIV(l 9 1 9), nr. 1 7. 
43 Ibidem, XXVI ( 1 9 1 1 )  nr. 46. 

44 Arhivele Naţionale, Direcţia Caraş-Severin din Caransebeş, Registrnl de circulare Reşiţa Montană, circulara 1 1 5 ,  
Lugoj 6/1 8  iu l ie  1 849. 
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În ceea ce priveşte gran iţa mil itară,din unele circulare, trimise de Nicolae Andreevici, se 

desprinde preocuparea sa şi a comandamentu lui regimentulu i,de a rid ica prstigiul  învăţători lor în 

faţa sătenilor. 

După optica feudală şi cea mi litară, acest prestigiu se putea rid ica, dacă învăţătorul va 

purta o îmbrăcăminte cuvi incioasă, haină ( căput) neagră, pantaloni negri, cizme, cârpă neagră 

pentru legat la gât şi acoperământul capului tot negru. Prin asemenea îmbrăcăminte urma ca 

învăţătorul să se deosebească ( desch i l inească) de ceilalţi pământeni45 . 

În relaţia cu societatea, atât învăţătorul cât şi preotul nu voiau a se pune rău cu săteni i ,  

şti ind că de aceştia depinde mărirea sau micşorarea salariului lor. La şcol i le confesionale se 

adăuga ş i  teama că, prin apl icarea pedepselor, pentru nefrecventarea şcol i i  de către copi i ,  s-ar 

crea animozităţi faţă de şcoala confesională şi pretexte de a se cere înlocuirea ei cu o şcoală 

comunală. Ba chiar au fost cazuri când părinţii elevilor ameninţau pe preotul sau învăţătorul de 

religie ortodoxă, că în cazul când ar fi pedepsiţi, pentru nefrecventarea şcol i i ,  de către copi i ,  ar 

trece la rel igia greco-ortodoxă (unită)46. 

Cu această relatare am trecut în cealaltă parte a relaţi i lor d intre învăţător şi societate. 

Astfel,în arhivele episcopiei, în registrele şedinţelor consistoriale, găsim nenumărate cazuri de 

abateri,cazuri relatate fie de persoane fizice fie de către întreaga comună. 

Trebuie spus că aceste cazuri erau aduse în discuţia Consistoriului D iecezan de către 

prota locului respectiv. 

Aşa, spre exemplu,prota Jebelului, „aşterne protocolulu de investigaţie contra 

invaţiatoriului din Dragsina, Moise B abescu'', după cercetări amănunţite, comisia consistorială 

constată că: „acestu invaţiatoriu (î)şi împl inesce in şcola chiemarea sa invatiatorească cu 

scumpătate şi numai afară de şcola are orşicare portare neplăcută, în urma căreia şi-a atrasu ura 

multoru locuitori"47• 

La rândul său, prota Vârşeţului arată că„,invatiatoriul de fete din Coşteiu nu păzeşce 

di lele de şcola"48. Iar comuna Vasiova arată că, „invatiatoriul de acolo, Iosifu Avramu, nu ieste 

aptu de această chiemare"49• 

45 V. Ţârcovnicu, Contribuţii la istoria învăţământului românesc din Banat (1 780-1 918), Editura Didactică şi 
pedagogică, Bucureşti, 1 970, p. 1 30- 1 3 1 .  
46 Ibidem p. 1 72. 

47 Arhivele Episcopiei Caransebeşului ,  Registrul de şedinte consistoriale, 3/1 867, nr. crt. 1 3 . 
Q • 

Ibidem, nr. crt. 3 6 .  
4 9  Ibidem, nr. crt. 26. 
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Sunt şi cazuri în care un învăţător renunţă la postul său, considerându-se insuficient de 

pregătit;un astfel de caz este cel întâlnit în comuna Ciacova unde „,invatiatoriul de acolo, Vasil iu 

Goiţiu sinţindu-se neaptu de chiemarea sa, a resignati in favoarea preparandulului Alexandru 

B lasiu pe care se rogă comuna alu întări de invaţiatoriu"50. 

Dar există şi cazuri contrare,în care comuna nu este de acord cu hotărârile consistoriale şi 

protestează. Aşa este şi cazul comunei Şt. Ionaşiu, ce se roagă a se emite, „comisiune 

investigatorie, ca dovedindu-se nevinovăţia invatiatoriu lui de scala, Antoniu Jitvanu, să fie 

repusu in postulu seu"5 1 . 

Toate aceste constatări, ne fac să ne formăm cât de cât o opinie clară asupra statutului şi a 

condiţiei învăţătorului român, de la şcoli le cofesionale bănăţene şi nu numai . O condiţie, care din 

fericire pentru noi, a reuşit să ducă până la capăt, jugul dominaţiei străine ş i  povara 

deznaţionalizării ,  povară dusă de poporul român şi prin învăţători i săi. 

Prof. Cristian Şodîncă 

Grup Şcolar Mathias Hammer - Anina 

Clasa a-1-a cu Învaţătoarea Ana Ciorbă - Liceul Teoretic Mircea Eliade Reşiţa 

50 Ibidem, nr. crt. 41. 

5 1  Arh ivele Episcopiei Caransebeşului,  Registrul de şedinţe consistoriale, 31 1 867, nr. crt. 39.  
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Din activitatea noastră 

1 .  1 6  - 1 9  iul ie 2008), Alexandria; eleva Oana Mitu - Liceu l Teoretic Mircea El iade din 
Reşiţa, (îndrumător prof. dr. Nicolae Magiar) a participat la faza naţională pentru 
Referate şi comunicări< 

2.  1 O august 2008 - Comemorarea protopopului mi l itar colonel Iosif Coriolan Buracu la 
Prigor (cu o contribuţie substanţială a directoru lui Şcol i i  din Prigor, prof. Pavel 
Panduru). 

Apariţii editoriale 
1 .  Nicolae Magiar - Nicolae Stoica de Haţeg: Preocupări istoriografice ; Editura 

Învierea, Mitropolia Banatului ,  Timişoara, 2008, 544 p.  
2.  Nicolae Stoica de Haţeg - Protocolul din Protoprezviteratul Mehadiei, ediţie, 

studiu introductiv, note ; i  comentarii de Nicolae Magiar şi Vasa Lupulovici, 
Editura Banatul Montan, Reşiţa, 2008, 262 p. 
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